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.Наръчник за добри практики в сферата на интеграцията на ромите. 

В Наръчника са описани 19 добри практики, насочени към интегриране на 

ромски групи или ромска общност от Великобритания, Италия, Гърция и България. Те 

показват добри примери в сферите на здравеопазването, заетостта и осигуряването на 

доходи, защита правата на децата и в частност - правото на образование. Описан е и 

дългогодишният опит на общностни центрове, които предлагат комплекс от услуги и 

дейности за подкрепа, израстване и развитие  на ромските семейства. 

Основните проблеми, които се опитват да решат описаните  практики, са свързани със: 

 Здравето. Продължителността на живота на ромите е с около 10 години по-

ниска в сравнение с други европейски граждани. Детската смъртност сред 

ромите е между 2 и 6 пъти по-висока от тази на общото население на Европа. 

       

 Заетостта. Нивата на заетост са по-ниски за ромите, отколкото за населението 

като цяло. 

 

 Правото на образование. По-малко от половината от ромските деца завършват 

основно училище и много малък брой посещават средно училище. 

 

В много от държавите в Европа тези проблеми са свързани с предразсъдъци, 

нетолерантност, дискриминация и игнориране, с които се сблъскват ромите в 

ежедневния си живот.  

 

Здравето и здравеопазването  

В сферата на Здравето и здравеопазването представените практики адресират 

проблеми, свързани с  ниската здравна информация и образование, митовете, които 

битуват за болестите и лечението, липсата на имунизации, осигуряването на достъп до 

медицинска и стоматологична помощ. Успехът на практики като Здравните 

шампиони от Великобритания и Здравните медиатори от България се гарантира от 

това, че носителите на посланията са хора, които принадлежат към самата общност,  

говорят езика й и познават убежденията и традициите в нея, мотивирани са от това, че  

помогат на своите близки и приятели и съдействат за развитието на общността 

(community development). Хората от общността имат доверие в тях. Описани са  

ефективните взаимодействия и подкрепата, която медиаторите и шампионите 

получават от местните власти и институциите.  

Здравните шампиони е подход, който „Отключва силата на общностите, за 

да промени живота им“. Той е доказан и особено ефективен начин за обвързване с 

разнообразни и трудно достъпни общности. Подобен на него е и насърченият  от 

Съвета на Европа, програма ROMED, подход на Ромските медиатори,  утвърден като 

особено обещаваща практика за включване на ромските общности и постигане на 

социална промяна. 
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Двете практики са доказали своята ефективност за подобряване достъпа на 

ромите до здравните и социалните служби и преодоляване на дискриминационните 

нагласи към тях в редица европейски страни. В Испания и Франция здравната 

медиаторна програма има двадесетгодишна история. Във Финландия те се наричат 

интеркултурни посредници, в Холандия – образователи на етническите малцинства, в 

Румъния и Молдова – санитарни медиатори, в Словакия – здравни медиатори,  в 

Сърбия – теренни здравни работници.  

 

Заетостта и осигуряването на доходи 

В сферата на Заетостта и осигуряването на доходи са представени практики за 

професионална подготовка и реализация на ромски младежи в Социална ферма в 

района на Пескара, Италия, Оземляване на малоимотни и безимотни роми в 

селските райони от България и Ромски пазар в Гърция. Трите практики имат 

потенциал за прилагане в други райони, защото са близки до традициите на ромската 

общност, включват допълнително практическо образование и предлагат устойчив 

механизъм за осигуряване на постоянни доходи.  

 

Трите подхода показват на  правителствата и на другите граждани, че ромите са 

хора,  които  създават блага и могат да допринесат за развитието на икономиката и 

обществото. Могат да живеят заедно с други хора и да работят съвместно с тях, стига 

да бъдат  малко подпомогнати. Трите инициативи дават възможност на активни ромски 

семейства да осигурят прехраната си и по този начин да спомогнат за намаляване на  

безработицата в общността. 

Популяризирането и прилагането на подобни практики е от критична важност за 

интегрирането на ромите и промяната на негативните нагласи към тях в обществото.  

Защита правата на децата 

В областта на Защита правата на децата с особен фокус към правото на 

образование са представени 10 практики от Великобритания, Италия, Гърция и 

България. Поради задължителността на образованието до 16-годишна възраст в 

повечето европейски държави, училищата са развили значителен опит в интегрирането 

на деца от различни етноси. В представените практики от Кралството личи осмислената 

роля на държавата и училищата по отношение посрещането, приемането и 

осигуряването на възможно най-дълго участие на всяко дете в образованието. 

Натрупаната сериозна експертиза в сферата на интеграцията на деца от толкова много 

различни етноси (в някои от училищата във Великобритания учат заедно деца от повече 

от 30 етноса)  може да бъде ценен източник на идеи, добри модели и ефективни 

механизми за всички други държави, които интегрират деца от ромския етнос. В 

Наръчника е описан опитът на Основно училище Harehills в Лийдс, училище „Св.  

Анна“ и Детския център в Родърам, както и ролята на Служба за подкрепа на 
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цигани, роми и пътуващи в района на Лийдс. Всички те са ангажирани с 

интегрирането на ромските деца в училищата, които са „разнообразна и приобщаваща 

учеща общност, работеща с деца и семейства, за да изградят добро бъдеще за 

всички“.От английската образователната система могат да бъдат заимствани  добри 

практики за: създаване и популяризиране на училищни правила; кампании за редовна 

посещаемост и редуциране на отсъствията и закъсненията; включване на родителите в 

училищния живот; образователни услуги за деца и семейства; наваксващи програми за 

езикови умения и ограмотяване, модели на ефективна комуникация.  

Добрите практики от Италия носят особена загриженост за цялостния 

емоционален свят на детето, за преработване на травмите и натрупаните негативни 

емоции и чувства, свързани с бедността, изолацията, проблемите в семейството, 

отхвърлянето. Чрез създаване на места като Лудотеката, където децата да се 

почувстват сигурни и приети, и прилагане на изразни средства от  театъра, музиката и 

изобразителното изкуство в различните артработилници се развиват базисната 

сигурност и самочувствието на всяко дете. Особено внимание се отделя на 

популяризирането на ромската музика и култура и нейната свързаност с другите 

култури.  

В описаните практиките от Гърция и България са споделени модели за 

приобщаване на родителите, подготовка на учителите и осигуряване  достъпа на децата 

роми до училищата.  

В края на Наръчника са предложени и няколко холистични подхода за 

интеграция на хора от ромския етнос, прилагани от Обединен междукултурен център 

Родърам и  Проекта LACO в Брадфорд, Централна инициатива в Halifax 

Великобритания. Трите организации предлагат дейности и инициатви за интегриране 

на ромите, като осигуряват образователна подкрепа, здравни обучения и съвети, 

курсове за професионална квалификация, родителски семинари, помощ при попълване 

на документи за кандидатстване за работа,  пространство за културни събития и  

насочване към услуги в общността.  

В края на Наръчника е представена и Платформа за електронно обучение, 

създадена от „Екшън Синерджи“ ,Гърция, която e безплатен източник относно живота, 

културата и традициите на ромите в Европа.  

Добрите практики във всички държави се отличават с: активно включване на 

самата общност в процеси на взимане на решения и действия за промяна; 

приемане и уважение към културните различия на всеки етнос; осигуряване на 

възможност за достоен живот, свързан със заетост, добро здраве и качествено 

образование.  

От ключово значение за всяка пракитка са и ентусиазмът и посветеността на 

хората, които работят за интеграцията на  ромите.  
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„Уважението е най-важно в работата ни. Всеки човек се нуждае от 

зачитане на неговото достойнство и даване на шанс да се развива.“ 

  Г-жа Кюреши, Обединен общностен център,  Родърам 
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I. УВОД 
 
Наръчник за добри практики в сферата на 
интеграцията на ромите 
 

Този наръчник има за цел да представи добри 

практики за интеграция на ромите в сферите на здравето, 

заетостта и защитата правата на децата. Практиките са 

разработени и описани по проект „Roma SOURCЕ – 

Споделяне на разбирането за права и гражданство в 

Европа“, който обединява усилията на организации от  

България, Гърция, Унгария, Италия, Испания и 

Великобритания.  

 

Целта на проекта е да намали дискриминацията 

чрез развитие на съвместно разбирателство между ромите и 

основните общности, като подкрепя равноправието и 

показва добри практики. Създаден е широк спектър от 

ресурси, които да бъдат използвани за популяризиране на 

равни права за ромите и намаляване на дискриминацията. 

 

Партньорството по проекта включва осем организации 

от шест страни в Европа:   

1. Миграция Йоркшир (Градски съвет, Лийдс),  

 Великобритания 

2. Областна администрация Варна,  България 

3. Action Synergy SA,  Гърция 

4. Университета в Салфорд,  Великобритания 

5. Федерация на циганските асоциации на Мараната, 

 Испания 

http://www.romasource.eu/about-us/migration-yorkshire/
http://www.romasource.eu/about-us/regional-administration-of-varna/
http://www.romasource.eu/about-us/action-synergy-sa/
http://www.romasource.eu/about-us/university-of-salford/
http://www.romasource.eu/about-us/maranatha-federation/
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6. Регионално министерство за семейства и 

солидарност, Валенсия,  Испания 

7. Община Пескара,  Италия 

8. Бивша държавна асоциация за изоставени деца, 

 Унгария 

 

Някои от партньорите работят в региони на Европа, 

които са традиционни домове на ромските общности, а 

други работят в региони, които са нова дестинация за 

ромите. Съвместната работа на експерти от различни 

европейски региони е осигурила възможности да се 

споделят познания, умения и експертен опит, които да 

бъдат от полза както за ромите, така и за местните 

общности, при които живеят.  

 

Проектът се фокусира върху ключови области на работа 

с оглед постигане на неговите цели: 

• Изследвания и картографиране на ромски общности; 

• Закрила на правата на децата и гаранция, че те са в 

безопасност;  

• Насочване на вниманието към здравните нужди на 

ромите и въздействието на  здравните органи и 

доставчиците върху новодошлите;  

• Насочване на усилията към безработицата и справяне 

на работодателите с предразсъдъците и дискриминацията; 

• Ефективно участие на ромски общности в 

обществото и в правенето на политика; 

• Създаване на взаимно разбирателство между ромите 

и другите общности. 

 

Написването на Наръчника нямаше да бъде 

възможно без неоценимата помощ и подкрепа на екипа на 

http://www.romasource.eu/about-us/regional-vice-ministry-safs-valencia/
http://www.romasource.eu/about-us/regional-vice-ministry-safs-valencia/
http://www.romasource.eu/about-us/municipality-of-pescara/
http://www.romasource.eu/about-us/former-state-fostered-childrens-assoc/
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Центъра по миграция, Йоркшир, в лицето на Дейвид Браун, 

Катрин Пеарт и Джон Донеган;  Мат Галадстон и Джо Лийс 

от Общинската управа на  Ротерхам, Великобритания; 

Паула Фиорини от Общинската управа на Пескара, Италия 

и екипа на „Екшън Синерджи“,  Атина, Гърция.  

Специална благодарност за профеисонализма и 

отзивчивостта на Ивелина Кръстева, Ваня Бонева и 

Стелияна Димова от Областна управа Варна, България. 

 

Наръчникът с добри практики в сферата на 

интеграцията на ромите е реализаран на базата на 

предварително проучване и преглед на добри практики за 

интеграцията на ромите в сферите на здравеопазването, 

защитата правата на децата и заетостта, представени в 

държавите по проекта. Проведени са срещи и интервюта с 

представители на организациите партньори и посещения в 

различни институции, местни власти, общностни центрове, 

училища, образователни, социални и здравни  организации, 

предлагащи услуги за ромите. На базата на събраната 

информация и впечатления е направен анализ на 

практическите аспекти и реализацията на подобни практики 

в България.  
 

Ключови дефиниции в наръчника  

 

Ром 

Кои са ромите? 

„Ром“ е общ термин, който се използва, за да се опишат 

групи от хора с близки културни характеристики, 

включително и хора, които сами се описват като роми, 

синти, цигани и кале. 
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Ромите живеят в Европа от повече от 1000 години, след 

като са емигрирали от Индия, и представляват най-голямото 

малцинство в Европа. В Европа има около 10 - 12 милиона, 

6 милиона от които живеят в Европейския съюз. 

 

Права на ромите 

 

По-голямата част от ромите, които живеят в 

Европейския съюз, са членове в него и имат абсолютно 

същите права като останалите европейски жители. Тези 

права са изложени в Хартата на основните права на ЕС. 

Във всички страни от Европа ромите трябва да имат същите 

права като останалите граждани и трябва да бъдат 

третирани по същия начин, и да не бъдат дискриминирани. 

Някои роми, живеещи в Европейския съюз, са законно 

пребиваващи граждани на „трети страни“ (имигранти от 

страни извън границите на ЕС) и имат същите права като 

други граждани на трети страни. 

 

Дискриминация и последствия 

 

Дискриминацията на основата на расов или етнически 

произход е забранена от Директивата за равенство между 

расите в Европейския съюз и е незаконна във всички 

държави-членки на ЕС. Дискриминацията срещу ромите 

обаче има дълга история в Европа, която продължава и до 

днес. Много от ромите в Европа се сблъскват с 

предразсъдъците, нетолерантността, дискриминацията и 

игнорирането в ежедневния си живот. Това има много 

ефекти върху ромите, включително: 

http://www.europarl.europa.eu/charter/default_en.htm
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 Продължителността на живота на ромите е с 10 

години по-ниска в сравнение с други европейски 

граждани; 

 Детската смъртност сред ромите е между 2 и 6 пъти 

по-висока от тази на общото население на Европа; 

 По-малко от половината от ромските деца завършват 

основно училище и много малък брой посещават 

средно училище; 

 Нивата на заетост са по-ниски за ромите, отколкото 

на населението като цяло; 

 В много от случаите те живеят при лоши условия и 

нямат пълен достъп до услуги. 

 

Добри  практики   

 

Добра практика е метод или техника, която показва 

резултати, които  надминават тези, постигнати с други 

средства, и които се използват като база за сравнение. 

Обикновено описанието включва  цялостния  процес на 

правене на нещата, който може да бъде приложен в 

множество други организации. 

 

1. Доказана с изследвания добра практика. Това е 

програма, дейност или стратегия, която има най-

голяма степен на доказана ефективност, подкрепена 

с обективно и разбираемо изследване и оценка. 

2. Тествана на терен добра практика. Това е 

програма, дейност или стратегия, която е показала, 

че работи ефективно и дава сполучливи резултати, и 

е подкрепена до някаква степен със субективни и 

обективни източници на данни. 
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3. Обещаваща практика. Това е програма, дейност 

или стратегия, която е проработила в рамките на 

една организация и обещава по време на ранния си 

стадий да се превърне в добра практика с 

дългосрочно устойчиво въздействие. Обещаващата 

практика трябва да има някаква обективна основа за 

претендиране на ефективността и трябва да има 

потенциал за копиране от други организации. 

 

Ситуацията по отношение на  ромския етнос в страните 

партньори по проекта   
 

 България 

 

Проучване на ПРООН показва, че 44,4% от ромите в 

България посочват, че социалната помощ е била обичайният 

източник на доходи за техните домакинства през 

последните шест месеца.  Друго проучване за интеграция на 

ромите и икономически реформи, направено през 2006 г. от 

Институт „Отворено общество“ - София, оценява, че между 

62 % и 98% от ромите се позовава на социалното 

подпомагане. През последните 10 години здравният статус 

на ромското население става все по-лош, както е доказано 

от показатели и данни: детската смъртност сред ромското 

население е 25/ 1,000; сред турците -17,8 / 1,000; сред 

българите -9,9/1,000. Според УНИЦЕФ, в райони с 

предимно ромско или турско малцинствено население, при 

децата под пет години смъртността е два пъти по-висока 

спрямо средната за страната. Основните причини за смърт 

на децата са злополуките и нараняванията. Близо 3/4 на 

отпадащите от училище са  ромски деца. 
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България е известна още и като една от транзитните 

страни за трафик на жени и деца с цел сексуална 

експлоатация. Жертвите обикновено са бедни хора, а  

малцинствените региони и ромските общности са особено 

уязвими. 

 

Ромската общност във Варна (България) е 20,000, 

разположена главно в четирите така наречени ромски гета. 

Ромското гето се характеризира с висока безработица, 

мизерни условия на живот и социална маргинализация. 

Повечето роми, които живеят в гетото, нямат контакти с 

обществото, което води до укрепване на културата и 

социалната дистанция между ромите в гето и обществото. 

 

Важно условие за подобряване на живота на ромите е да 

им бъде даден  равен шанс в съответствие с европейското 

законодателство. Това може да стане чрез борба с 

дискриминацията, нетолерантността и предразсъдъците и 

развитие на взаимното разбирателство между ромите и 

другите общности. 

 

 Гърция 

 

В Гърция живеят около 250,000 и 350,000 представители 

на ромските общности. Степента на расизъм срещу тях е 

широко разпространено явление. Според проучване „EU-

MIDIS: Европейски съюз за малцинствата и 

дискриминацията“, организирано от Агенцията на ЕС за 

основните права (FRA) през 2009 г., положението на 

ромските общности в Гърция е по-лошо от позицията им в 

другите държави, членки на Съюза. 
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• 55% от тях съобщават, че са били жертва на 

дискриминация; 

• 86% от тях не знаят за законодателството срещу 

дискриминацията; 

• 94% не знаят за съществуването на служби и организации, 

които могат да предложат защита и съвет срещу 

дискриминацията; 

• 56% от анкетираните са били проверявани от полицията 

през последната година (най-висок процент от всички 

страни, включени в проучването); 

• 69% от тези, които са били проверявани, са съобщили, че 

са били жертви на дискриминативно отношение.  

Също така, в Гърция ромите са жертви на престъпления 

против собствеността и физическата неприкосновеност 

повече, отколкото в другите страни. В друг доклад, 

разработен от RED институт за правата между половете и 

многообразието и Гръцката лига за правата на човека, 

публикуван през октомври 2009 г., се казва, че 34% от тях 

са били жертва на дискриминация в жилищния сектор. 

Информация от „Амнести интернешънъл“ подчерта, че от 

юни 2006 г. повече от 100 ромски семейства, живеещи 

първоначално в центъра на Атина, Гърция, са били 

насилствено изгонени четири пъти, без да се консултират с 

тях или да им бъде предложено алтернативно настаняване. 

Всички тези цифри показват, че в Гърция има голяма нужда 

от идентифициране на бариерите пред интеграцията на 

ромите и мерки за ограничаване на  дискриминацията чрез 

осигуряване на взаимното разбирателство между ромите и 

другите общности. 
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 Унгария 

 

В  Унгария дискриминацията спрямо ромите е все още 

висока. Прогнозира се, че за да бъдат приети ромите в 

обществото ще отнеме 50 години, считано от  промените от 

1989 г. Унгария вече е постигнала 25% подобрение през 

последните 20 години, но отчаяно се нуждае от повече 

работа. В днешна Унгария в изборите на Крайната десница 

съществуват лозунги като: „Да убием ромите“. 

Изследвания, предприети от Националната организация на 

труда по отношение на ромите в Унгария установяват, че 

има много ниско ниво на заетост сред ромите, което има 

обяснение в селдните 4 причини: 

 ромското население е концентрирано главно в малки 

общини, където шансовете за наемане на работа са 

ниски; 

 ромското население е концентрирано обикновено в 

по-слабо развитите региони на страната; 

 след структурни промени на икономиката, сектори, в 

които преобладаващо са работили  ромите, са били 

закрити (тежка индустрия); 

 ромското население традиционно има ниско ниво на 

образование. 

Най-честите причини, възпрепятстващи заетостта на 

ромите, са: ниски нива на образование; липса на 

професионална квалификация; липса на икономическа 

мотивация; недобра политика за подпомагане; липса на 

положителни модели на изолация и сегрегация повече 

социално, отколкото физическо откъсване от основното 

общество и дискриминация. Негативната ситуация със 

заетостта на ромите ще се изостря допълнително и поради 

факта, че се прогнозира висок растеж на тяхното население 
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(700,000, за които се очаква да се удвоят през следващите 40 

години).  

Много от тях трудно си намират дългосрочна работа, 

поради което са значително назад в живота в сравнение с 

тези, които идват от солидна семейна среда.  

 

 Италия 

 

В Италия живеят около 100,000 роми. В продължение на 

много години семейства от различни етнически групи са се 

установили в района на Пескара, особено ромите и синтите. 

Те страдат от редица проблеми, включително: достъп на 

децата до образование, лошо обучение в училище, ранно 

отпадане от училище, социална и културна маргинализация.  

В резултат на недобрата училищна подготовка  им липсат и 

умения  на италиански език. Повече мерки трябва да бъдат 

насочени към  предоставяне достъп до образование и 

задържане на учащите в системата на образованието чрез 

инициативи като подкрепа с домашните задачи в училище 

или в места в самата общност. Това би могло да подпомогне 

преодоляването на бариерите между обществото и ромските 

общности. 

В Италия няма официална статистика за престъпления, 

които се извършват  от омраза, но неправителствените 

организации подчертават скок на антиромското и 

антиимигрантското насилие през 2007 г. и 2008 г.  Някои 

медии и политически  екстремисти говорят открито за 

желанието да се експулсират ромите, което допринася за 

климат, в който са се появили физически нападения срещу 

роми. 
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Кметовете на Рим и Милано са подписали през май 2007 

г. „пактове за сигурност“ и „предвиждат принудително 

изселване на 10, 000 души от ромски произход“.  

 

 Испания 

 

В Испания живеят около  750,000 роми, като около 

70,000 от тях са в района на Валенсия. Съществуват трайни 

негативни нагласи спрямо тях както от страна на бизнеса, 

така и от страна на местните хора.  Голям брой фондации и 

асоциации работят за идентифицирането и  покриването на  

различните нужди в общностите. Целта им е да се защитят 

исканията на всяка група и да се опитват заедно да се борят 

със съществуващите бариери пред тяхната интеграция в 

обществото. Те се вслушват в   своите членове и 

предложенията им и  осигуряват подходящи дейности за 

включването им в обществото.  

 

 Великобритания 

 

Във Великобритания живеят около 300,000 цигани, роми 

и чергари. Доклад от обществото на деца през 2007 г. 

показва, че девет от всеки десет младежи от ромски 

произход са пострадали от расистки обиди и почти 2/3 също 

са били обект на тормоз или физическо насилие. С 

разширяване на ромската общност в Обединеното кралство 

се наблюдава и засилване на проявите на расистко 

отношение. Minority Rights Group International съобщава, че 

е имало расистки атаки срещу лагери на роми. Полицията в 

Обединеното кралство е положила значителни усилия, за да 

достигне до общности, станали обект на етническо насилие, 
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и е създала някои от най-обширните системи за борба с 

престъпления на етническа основа в Европа.  

 

Гей Макдугъл, независимият експерт на ООН по 

въпросите на малцинствата, отбелязва, че около 300,000 

души, които принадлежат към тези общности, са изправени 

пред сериозни прояви на насилие, дискриминация, 

изключване, бедност и нарушаване  на правата.   

Въпреки че Великобритания има опит с циганите и 

пътуващите,  ромите, пристигащи от Централна и Източна 

Европа, поставят нови предизвикателства пред местните 

власти, неправителствените организации и местните 

общности.  

Според Миграционната служба на Йоркшир и Хамбър, 

неправителствените организации и местинте власти  се 

наблюдава  постоянно увеличаване на броя на 

пристигащите роми в района. Това води до затруднен 

достъп до услуги и  по-специално - до здравни услуги, 

достъп до образование за децата, проблеми,  свързани с 

жилището и настаняването, етнически конфликти.  Броят на 

ромите в района се оценява на около 20,000 души, като се 

запазва тендецнията към непрекъснато увеличаване.  

 

Ситуацията на ромите в България в трите наблюдавани 

области - Здравеопазване, Заетост и Защита правата  на 

децата 
Междинен изследователски доклад, разработен по 

проект „Roma SOURCЕ – Споделяне на разбирането за 

права и гражданство в Европа“ от Филип Браун, Питър 

Дуайър и Лиза Скалиън, Университет Салфорд, м. януари 

2012. 
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Здравеопазване  
 

В националния доклад на България се изтъква, че 

ключовите фактори, определящи здравословното състояние 

и здравната култура на ромското население, са свързани с 

резултатите в образованието, доходите и условията в 

средата, в която живее. Според изследване, проведено в 

България, в 68% от ромските домакинства има хронично 

болен27. Достъпът до здравни грижи е ключов проблем, като 

се изтъква, че 58% от ромите нямат достъп до 

стоматологична помощ, 46% не са здравно осигурени и 55% 

срещат трудности при достъпа до лекари28. Тази липса на 

достъп е допълнително усложнена от отдалечеността на 

някои от селищата, в които живеят ромските общности. 

Националният доклад сочи, че здравната реформа в 

България е извела наяве някои опасения за здравето на 

ромите, като висока заболеваемост, висока смъртност и 

ниска средна продължителност на живота. Изтъква се, че 

тези проблеми се наблюдават вече повече от десетилетие и 

са резултат от бедност, лошо хранене, постоянно лоши 

условия на живот и липса на адекватни хигиенни условия. 

Инфекциозните болести са се превърнали в особено 

сериозен проблем за ромите в България; най-често 

срещаните такива болести са туберкулоза и вирусен 

хепатит. Също така, в доклада се посочва, че броят на 

ромите с физически и умствени увреждания е шест пъти по-

голям от този при останалата част от българското 

население. 

Очертават се  следните основни рискови фактори за 

здравето на ромите: 
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 Безработица и бедност (т.е. само малък процент от 

ромското население е здравно осигурено или може 

да си позволи лечение); 

 Лошо хранене; 

 Липса на основни хигиенни условия; 

 Бюрократичност в системата на здравеопазването и 

пряка или косвена дискриминация;  

 Липса на превантивни медицински/лечебни 

дейности; 

 Ниско ниво на образование, включително здравно 

образование. 

В националния доклад се обсъжда и взаимоотношението 

между медицинския персонал и ромските общности, 

особено факта, че много общопратикуващи лекари, 

работещи в ромски квартали, се оказват незапознати с 

културните различия и традиции на пациентите от ромски 

произход, към което се добавя и лошото владеене на 

български език от страна на много роми. 

 

Националният доклад сочи, че Министерството на 

здравеопазването в България работи по изпълнението на 

дейностите, изложени в Националния план за действие в 

рамките на междунароната инициатива „Десетилетие на 

ромското включване 2005-2015“. В резултат на това всяка 

година се осигурява финансиране за изпълнение на „Здравна 

стратегия за лица в неравностойно положение, 

принадлежащи към етнически малцинства“, а лицата от 

ромската общност са включени като целеви групи в 

програмите „Превенция и контрол на ХИВ/СПИН“ и 

„Подобряване на контрола на туберкулозата в България“, 

разработени от Министерството на здравеопазването и 

финансирани от Глобалния фонд за борба срещу СПИН, 
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туберкулоза и малария. В националния доклад се споменава и 

проект, наречен „Информирани и здрави“, насочен към лица 

със специфичен риск за здравето, както и уязвими лица от 

различни етнически групи. Посочва се, че основните здравни 

дейности в ромските общности през 2010 г. се фокусират 

върху здравната превенция, включваща скрининг и ранна 

диагностика на рак, сърдечно-съдови и наследствени 

заболявания, извършване на безплатни медицински 

прегледи, провеждане на изследвания и др.29  Съществува и 

програма за подкрепа на обучението на роми в медицински 

университети от Източна Европа, наречена „Ромско 

лидерство в здравеопазването“.30 
 

Заетост  
В националния доклад се споменава, че неграмотността 

и липсата на умения и квалификации са значителна пречка 

за ромите в България да се включат в пазара на труда. Като 

част от „Десетилетие на ромското включване 2005-2015“, 

Националният план за действие, който се прилага в 

България, е насочен към комплексните отрицателни 

фактори, засягащи трудовия статус на ромите. Чрез 

съвместна работа държавните институции и гражданското 

общество се надяват да изпълнят целите, посочени в Плана. 

Според националния доклад са предприети или в момента 

се предприемат редица програми и инициативи, измежду 

които: 

 Подкрепа чрез посредничество за пазара на труда 

(т.е. програми за заетост, обучение, чиракуване); 

 Разработване на програми за участие на пазара на 

труда с участие на представители на ромската 

общност; 
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 Подобряване на качеството на услугите, 

предоставяни на уязвимите групи от Агенцията по 

заетостта. 

Схема под надслов „Вземи живота си в свои ръце“ 

обединява усилията на редица заинтересовани страни за 

осигуряване на подкрепа на местно ниво за ромите и 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, която да 

спомогне за по-голямо включване на пазара на труда там, 

където е необходимо. 

Схема за стимулиране и насърчаване на включването на 

ромите в предприемачески дейности. 

По-голяма подкрепа на обучението по културно 

разнообразие и защита срещу дискриминацията. 

Едновременно с предприемането на конкретни 

инициативи, насочени към хората в трудоспособна възраст 

и работодателите, в доклада се изтъква, че е налице 

признаване на нуждата от поощряване на положителното 

включване на деца и млади хора в образованието и 

системите за обучение, за да могат да се постигнат 

положителни резултати в работата и по-нататък в живота. 

 

Защита правата на децата  
Интегрирането на ромските деца в образователната 

система се смята за начална точка в по-широкия процес на 

интегриране на ромите в българското общество. Очертават 

се две ключови предизвикателства във връзка с 

интеграцията в контекста на образованието: нисък 

процент на записване на ромски деца в предучилищно 

образование (в сравнение с децата от по-широката общност), 

съчетан с висок процент на отпадане от училище сред 

ромските деца. Позовавайки се на данните от преброяване 

(2001 г.), представени от Националния статистически 
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институт, в националния доклад се подчертава, че ромите в 

България притежават по-ниски квалификации в сравнение с 

населението в по-широк план: например 44,8% от ромите са 

с „основно образование“, а 20,5% от ромите нямат завършен 

дори начален етап на образование (в сравнение с 0% при 

българското население и 5,6% при турското население). 

Тези данни предполагат, че едва 0,3% от ромите 

продължават с висше образование (напр. обучение в 

университет). Националният доклад изтъква също, че има 

опасения относно нарастващата неграмотност сред 

ромското население. 

В България достъпът до образование е безплатен и – 

теоретично – недискриминационен. Всеки родител е 

отговорен за това да упражни правото да осигури 

образование за своето дете. Въпреки това, в националния 

доклад се изтъква, че съществува неравенство в достъпа до 

образование, което засяга ромските деца в България. Те се 

обучават основно в сегрегирани „ромски училища“ или в 

училища, разположени в по-селски райони. Според 

националния доклад качеството на образованието както 

в „ромските училища“, така и в училищата в селските 

райони, е но-ниско от това в останалите училища. Като се 

вземат предвид предразсъдъците към ромските общности, 

българските родители обикновено избират училища, в 

които процентът на деца от ромски произход е по-нисък. 

Освен това се изтъква, че учителите също предпочитат да 

преподават в така наречените „неромски училища“. Това 

предполага процес на „гетоизация“ по отношение на 

училищата. Нещо повече, в училищата не се обръща 

достатъчно внимание на работата с деца, които не са от 

български произход и/или не говорят български език. 
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Докато се признава наличието на структурни бариери 

в образованието по отношение на ромските деца, 

националният доклад също обръща внимание и на 

влиянието на ромската култура, изтъквайки, че някои 

ромски родители – особено тези, които се възприемат като 

по-„консервативни“, биха избрали да не запишат децата си в 

училище10. Все пак се изказва предположение, че тази 

тенденция се е променила през последните години. По 

време на изготвяне на доклада, Министерството на 

образованието в България бе в процес на разработване на 

проект за нов Закон за общественото образование („Закон 

за училищното образование“), който следва да бъде одобрен 

от Министерския съвет и приет от Българския парламент. 

Този закон цели да определи основните образователни 

„тенденции“, както и насоките за по-нататъшното 

развитие на образователната система. Законът включва 

клаузи по отношение на ромските деца, включително 

осигуряване на  „стимули“ за записване на децата в 

училище. Законът обаче може да налага и някои 

наказателни мерки, например намаляване на социалните 

помощи на семейства с деца, които не посещават училище. 

 

Ситуацията по отношение на ромите и тяхната 

интеграция в Област Варна  

 

По данни на Националния статистически институт от 

преброяването на населението и жилищния фонд от 2011 г., 

ромите са третата по големина етническа група в България. 

Като роми са се самоопределили 325,343 души, или 4,9% от 

българските граждани.  

Анализът на данните за демографското състояние и 

териториалното разпределение на ромската общност в 
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областта, за периода 2001-2011 г., предоставени от ТСБ – 

Варна, дава основание за следните изводи и обобщения. 

Основни демографски характеристики на ромското 

население в област с административен център гр. 

Варна: 

Доброволно деклариралите принадлежността си към 

ромския етнос към 01.02.2011 г. възлизат на 13,432 души 

(3,2% от общия брой граждани, отговорили на въпроса)
1
. За 

сравнение - делът на ромите в България към същия момент 

е 4,9%.  

Ромският етнос е на трето място по численост след 

етническите българи – 371,048 души (87,3%) и етническите 

турци – 30,469 души, или 7,2%  

(вж. фиг. 1). 

 

Съотношение на населението по етнически групи 

Фиг. 1 Източник: ТСБ - Варна 

 

                                            
1
На доброволния въпрос за етническа принадлежност не са 

отговорили  50 181 лица, или 10,6% от населението в областта. 
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Възрастовата структура на ромското население е много по-

благоприятна в сравнение с другите основни етноси, а 

именно: 

над половината от ромите (56,4%) са младежи на възраст до 

29 навършени години; най-многобройни са преброените 

роми във възрастовите групи 0-9 г. (2,736 души), 10-19 г. 

(2,340 души) и 20-29 г. (2,504 души); за турския етнос - 

младежите до 29 навършени години са 41,8%; при 

българите делът на младежите е 30,9%. 

Населението на 60 и повече години е само 6,9%, при 

положение че в същата възрастова група са над 25% от 

български етнос. За турския етнос населението на 60 и 

повече години е 14,3%. 

Характерно за ромското население е много висок дял 

население в подтрудоспособна възраст – 30,9% (съответно 

българи – 12,9% и турци – 18,5%) и много нисък дял 

население в надтрудоспособна възраст – 6,1% (съответно 

българи – 23,0% и турци – 12,7%). Логично делът на 

населението в трудоспособна възраст при ромите е по-

нисък (но не значително), в сравнение с другите етноси. 

В сравнение с другите етноси, ромските домакинства са по-

многолюдни. Средният размер на едно ромско домакинство 

е 3,7 члена, докато българското домакинство е средно с 2,3 

члена, а турското с 2,8 члена. Това се дължи на по-големия 

брой деца в ромските домакинства. Така ако при ромите 

домакинствата с повече от 2 деца под 16 навършени години 

са 14,5% от общия им брой, то при българите те са само 

0,6%, а при турците – 3,5% 
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АВРЕН АКСАКОВО БЕЛОСЛАВ БЯЛА ВАРНА ВЕТРИНО ВЪЛЧИ ДОЛ ДЕВНЯ ДОЛНИ

ЧИФЛИК

ДЪЛГОПОЛ ПРОВАДИЯ СУВОРОВО

Структура на населението в общините по степен на завършено образование

Висше Средно Основно Начално Незавършено начално Никога не посещавали училище

Ситуацията в района на Варна  по отношение на трите 

разглеждани области Здраве, Права на децата и Трудова 

заетост на ромите.    
 

Образование. 

Видно от разпределено по общини в Област Варна, 

съотношението на броя от населението по степени на 

завършено образование е, че най-високият процент 

високообразовано население (31,12% с висше образование и 

47,85% със средно образование) е в областния център (вж. 

Фиг. 2).  

 

Фиг. 2 

 

Разпределението на населението на областта по 

степени на завършено образование според данните от 

преброяването (2011 г.) сочи, че най-голям брой от 

гражданите са с придобито средно образование – 43,2% (вж. 

фиг. 3). 
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Структура на населението на 7 и повече навършени години по 

степен на образование (в %)

23,7

43,2

20,1

13

висше средно основно начално и по-ниско

Образователната структура на ромите, в сравнение с 

другите етноси, се отличава с изключително висок процент 

на нискообразовано (92,2%) и неграмотно (15,5%) 

население. При българите нискообразованото население е 

26,5%, неграмотното е 0,4%, а при турците – съответно 

68,3% нискообразовано и 5,9% неграмотно население.                       

 

 

Фиг. 3 

 

,Прави впечатление (вж. фиг. 4) голямата разлика между 

завършилите начално образование роми и значително по-

малкият им брой с придобито основно образование, факт, 

който сочи и един от основните проблеми  на 

представителите на този етнос, свързан с отпадане от 

образование. 
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Население на 7 и повече навършени години по етническа група и степен на 

завършено образование
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Българска Турска Ромска Друга

 За учебната 2012-2013 година броят на децата, 

подлежащи за подготвителна група и първи клас, е: деца в 

подготвителни групи в училищата – 2,175; деца в 

подготвителни групи в детски градини – 6,386; ученици в І-

ви клас – 4,495. За същия период от училище са отпаднали 

330 ученици, като основните причини са икономически и 

социални. 

 

 Фиг. 4 

 

Училищата в областта трета година работят по 

програма „Намаляване на отпадането на ромските деца от 

училище“, съвместно с Център „Амалипе“, а училищата с 

ученици, за които българският език не е майчин, имат 

разработени училищни програми, сформирани родителски 

клубове, Ученически парламент, което води до намаляване 

на броя на отпадналите от училище деца.  
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Работата с родителите се осъществява в много и 

разнообразни форми и дейности като: консултации по 

проблемите с децата им; педагогическа подкрепа чрез 

дейността на училищния психолог и педагогическия 

съветник; училище за родители; празничен календар на 

училището с участието на родителите; благотворителни 

инициативи. 

Ниската степен на заинтересованост, 

малограмотността (или неграмотността) и ниската 

активност от страна на родителите роми, водят до 

незначителни и/или частични резултати от проведените 

дейности. Превръщането на тези форми в постоянни и 

целенасочени биха довели до устойчивостта им и биха 

повишили резултатността от тях. 

За учебната 2012-2013 година 78 от училищата в 

областта са включени в изпълнението на европейски проект 

BG051РО001-4.2.05 - „Да направим училището 

привлекателно за младите хора“. Проектът се осъществява с 

финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие 

на човешките ресурси“, съфинансирано от Европейския 

социален фонд на Европейския съюз.  

Разкритите извънкласни форми на работа с 

учениците в свободното им от учебни занятия време 

развиват потребностите и възможностите на учениците, 

повишават интереса към училището и учението и намаляват 

неоснователни отсъствия и отпадане от училище. 

За периода 2010–2012 година на територията на 

областта са реализирани образователни проекти със 

следните основни дейности: организиране на извънкласни 

форми за развитие на творческия потенциал на децата; 

обучение на учители; повеждане на проучване от 

учениците; осигуряване на транспорт до училище; 
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провеждане на традиционни празници и опознаване на 

различните култури. 

Образователната интеграция и дейностите по 

повишаването й, проведени от неправителствени 

организации за периода 2010 – 2012 г., заемат 37% от 

всички проекти на НПО. 

При планирането и реализирането на проектни 

дейности, приоритет на общините са били проектите, 

насочени към подобряване на интеграцията на децата от 

ромския етнос в образователните институции, чрез 

подобряване на условията в училищата и детските градини 

и създаване на допълнителни възможности за развитие 

потенциала на децата чрез кръжоци и извънкласни 

занимания. 

В десет училища на областта се реализира проект за 

ограмотяване на малограмотни и неграмотни възрастни 

„Нов шанс за успех“: Второ СОУ „Неофит Бозвели“ – 

Варна; ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ в с. Блъсково, 

община Провадия; ОУ „Васил Левски“ в с. Михалич, 

община Вълчи дол; ОУ „ Св. св. Кирил и Методий“ в с. 

Градинарово, община Провадия; СОУ „Св. Климент 

Охридски“ в гр. Дългопол; СОУ „Св.св. Кирил и Методий“ 

в гр. Игнатиево, община Аксаково, НУ „Христо Ботев“ в с. 

Снежина, община Провадия; СОУ „Васил Левски“ в гр. 

Вълчи дол; СОУ „Христо Ботев“ в с. Ветрино, община 

Ветрино; СОУ „Д. Благоев“ в гр. Провадия. Обучават се 

възрастни в два етапа І-ІV клас и V-VІІ клас. През 

изпитните сесии на учебната 2011-2012 г. и 2012-2013 г. са 

били изпитани 717 човека. 

До момента 27 директори и над 30 учители са 

преминали обучение за работа в мултикултурна среда. 

Обученията са провеждани от Регионален инспекторат по 
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образованието в град Варна, Център „Амалипе“ и ВТУ „Св. 

св. Кирил и Методий“. 

Представените данни сочат, че въпреки 

предприетите до момента мерки, се запазват тенденциите за 

високия процент неграмотни сред ромите, недостатъчен 

обхват на децата и младежите в образователната система, 

ранното им отпадане от училище. 

Основни проблеми: 

 неосъзнаване на образованието като ценност и 

образователно неглижиране на децата и младежите 

от ромски произход;  

 недостатъчна мотивация на родителите децата им да 

посещават училище; 

 ниска мотивация на родителите и пасивна позиция 

по прилагането на образователните права и 

отговорности за децата им; 

 недостатъчно владеене на български език; 

 ранно отпадане от училище и липса на стремеж към 

висок образователен ценз; 

 липса на ангажираност на родителите роми към 

училищния живот; 

 висок процент неграмотни или нискограмотни 

възрастни роми; 

 наличие на училища, в които се обучават единствено 

ромски деца; 

 бавно протичане процеса по десегрегация на 

обособените (ромски) училища;  

 недостатъчна мотивация за квалификация на 

учителите за работа в мултиетническа среда;  

 липса на подходящ социално-психологически климат 

в обществото, гарантиращ образователните права на 

децата и учениците от ромски произход за 
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равноправната им интеграция и развитието на 

културната им идентичност;  

 недостатъчен капацитет в образователните 

институции за прилагане на интеграционни 

образователни политики;  

 липса на подход за включване на всички 

заинтересовани страни в процеса на образователна 

интеграция на ромите. 

 

Здравеопазване. 

Състоянието и тенденциите на здравното състояние 

на лицата, принадлежащи към етнически общности, се 

оценява в зависимост от демографските процеси, 

заболяемостта, рисковите фактори, физическото развитие и 

дееспособностa и самооценката на здравето. 

Налице са значителни етнодемографски разлики, 

които влияят съществено върху самооценката за здравето на 

българските граждани от ромски и турски произход. Поради 

невъзможността да се осигури навременно и 

продължително лечение на нуждаещите се, смъртността при 

ромите настъпва много по-рано, отколкото при останалото 

население. 

По данни от преброяването през 2011 г., 

предоставени от ТСБ – Варна, се вижда, че лицата от 

ромски произход до голяма степен не желаят да указват 

степента на ограниченията поради здравословни проблеми. 

От 13,432 души над 6 хиляди не са дали отговор (вж. табл. 

1). Едва 157 души отговарят, че са силно ограничени поради 

здравословни проблеми. 
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Население, ограничено при извършване на обичайни 

дейности поради здравословни проблеми 

 

 

 

   

Табл. 1 

 

 

 

 

249,330 души от населението на областта на 

 

Общо 

Не Да, 

ограни- 

чено, но 

не в 

голяма 

степен 

Да, 

силно 

огра-

ничен 

Не 

отго-

ворили 

Област Варна 475074 

27656

9 21024 11384 166097 

В т.ч. 

отговорили 424893 

26335

3 20088 10806 130646 

Българска 371048 

23511

9 18452 9989 107488 

Турска 30469 16418 924 432 12695 

Ромска 13432 6338 310 157 6627 

Друга 5638 3489 303 154 1692 

Не се 

самоопределям 4306 1989 99 74 2144 
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 възраст 16 и повече години са отговорили на 

въпросите за степен на намалена работоспособност и 

етническа принадлежност, като 5,042 от тях са роми. 3,5% 

от ромското население са с трайно намалена 

трудоспособност: от 50% до 70% нетрудоспособност (III 

група инвалидност), 2,9% са с намалена трудоспособност от 

71% до 90%, а 88 души, или 1,7%, са с над 90% 

нетрудоспособност. 45,7% от ромите в областта не са 

отговорили на въпроса, а 90,7% от отговорилите нямат 

признат от ТЕЛК/НЕЛК процент на трайно намалена 

работоспособност. 

Промените в начина на регистриране на 

заболяемостта и липсата на официални статистически данни 

за разпределението й по етнически признак затрудняват 

анализа, но данните от проведени представителни 

социологически изследвания показват, че лицата от 

ромски и турски произход сравнително по-често страдат 

от заболявания на дихателната система (силикоза, 

туберкулоза, белодробен емфизем, пневмонии, бронхити, 

бронхиална астма) и на опорно-двигателния апарат. 

Представителите на етническите малцинства в 

неравностойно положение се сблъскват с повече трудности 

при профилактиката и ранното диагностициране на 

раковите, сърдечно-съдовите и белодробните заболявания. 

Лицата от тези групи в по-малка степен следят състоянието 

на здравето си.  

Специфичен проблем при лицата от ромски произход 

е недостатъчното обхващане на децата с имунизации и 

свързаните с това случаи на заболявания, които са 

преодолени сред етническите българи. При около 5% от 

ромските деца не са провеждани никакви имунизации, а 
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при около 15% не са проведени всички, които се 

изискват по Националния имунизационен календар. 

През 2003 г. в областта започва изпълнението на 

програма „Превенция и контрол на ХИВ/СПИН“, 

финансирана от Глобалния фонд за борба срещу СПИН, 

туберкулоза и малария, която продължава и сега. Основните 

компоненти на тази програма са насочени и към 

реализиране на профилактични дейности в ромската 

общност.  

Възможност за разрешаване на част от проблемите в 

здравеопазването на лицата от етническите малцинства е 

дейността на здравните медиатори. В областта има вече 

натрупан положителн опит в тази насока. 

През 2007 г. в Община Варна са обучени и 

назначени 5 здравни медиатори, които работят и 

понастоящем.  
Здравните медиатори оказват съдействие за :  

1. осъществяване на планови имунизации на 439 деца и 68 

възрасни;  

2. съдействие за осъществяване на профилактични прегледи 

на 261 деца и 236 възрастни;  

3. консултации, подготовка на документи и следване на 

процедури за представяне пред ТЕЛК, ДЕЛК, НЕЛК, ЛКК - 

244 бр.;  

4. придружаване до здравни институции  

5. настаняване в здравни заведения - 128 бр.;  

6. съдействие за възстановяване на здравноосигурителни 

права -147 бр.;  

7. семейно планиране и сексуално здраве – обхванати лица - 

228;  
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8. патронаж на рискови групи, в т.ч. хронично болни и хора 

с увреждания, бременни майки, многодетни семейства, 

самотно живеещи възрасни хора – 359 бр.;  

9. индивидуално придружени до РЗИ (КАБКИС) – 38 лица;  

10. регистриране на новородените и деца при личен лекар – 

64 деца;  

11. придружаване и оказване на помощ при попълване на 

молби за еднократна помощ до Община Варна на болни и с 

ТЕЛК решение - Здравеопазване – 86 бр.;  

12. попълване на молби и придружаване на социално слаби  

лица за еднократна помощ - Социални дейности – 128 бр.;  

13. съдействие за възстановяване на здравноосигурителни 

права – 268 бр.;  

14. съдействие за издаване на ЗОК – 46 бр.;  

15. съдействие за избор личен лекар и издаване на 

здравноосигурителна книжка– 4 бр;  

16. участие в кампании: „Антиспин“ – 2 кампании в гр. 

Провадия, съвместно с „Фондация за по добро психично 

здраве“, като по време на кампаниите са консултирани 184 

лица, изследвани 107 лица, информирани и раздадени 

здравнообразoвателни материали за СПИН на 200 лица, за 

туберкулоза на 100 лица; ежемесечни кампанийни прегледи 

в ТУБ диспансера „Отворени врати“: издирени и 

консултирани 485 лица, изследвани 334 лица контактни на 

болни, посочени от ТУБ диспансера. 

В резултат на проведена извънредна кампания в 

изпълнение на целите, заложени в Националната стратегия 

на България за интегриране на ромите (2012-2020) в 

направление „Здравеопазване“, национална мрежа на 

Здравните медиатори и Националния съвет за 

сътрудничество по етническите и интеграционните въпроси, 

с подкрепата на Министерството на здравеопазването, са 
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открити мобилни медицински пунктове за извършване на 

медицински прегледи и обхващане с имунизации на деца с 

непълен имунизационен статус. Прегледите са извършени в 

кварталите на Община Варна - Максуда, Аспарухово и с. 

Каменар, в резултат са прегледани 98 деца, на 80 деца са 

поставени ваксини, имунизирани са 54 деца. 

Основни проблеми: 

 недостатъчното обхващане на децата с имунизации и 

свързаните с това случаи на заболявания; 

 по-висока смъртност на ромите, всравнение с 

другите етнически групи; 

 непознаването и несъобразяване от страна на 

общопрактикуващите лекари и другите медицински 

специалисти с културните различия и традиции на 

лицата от етническите малцинства; 

 влошен контакт, а в много случаи и липса на такъв, 

между общопрактикуващите лекари и пациенти от 

етническите малцинства; 

 използване на методите на самолечението от голяма 

част от по-бедните и по-нискообразованите лица от 

малцинствен произход; 

 поради лоша инфраструктура, представителите на 

големите малцинствени общности по-често 

боледуват от хепатит, стомашно-чревни заболявания, 

различни болести, причинявани от паразити; 

 много ранното настъпване на инвалидизация и 

масовото хронифициране на заболяванията още в 

средна възраст; 

 висок процент и бързо разпространяване на 

инфекциозни заболявания; пренаселеността на 

кварталите и жилищата силно затруднява изолацията 
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на вирусоносителите и заболяванията често приемат 

епидемичен характер; 

 висок процент на здравнонеосигурените лица или на 

такива с прекратени права; 

 липса на навици за профилактични прегледи; 

 липса на официални статистически данни за 

разпределението на заболеваемостта по етнически 

признак;  

 липса на официални статистически данни за 

регистрация, хоспитализация (вкл. на бременни 

жени) и др. по етнически признак. 

 

Трудова заетост 

 

Съгласно данните от последното преброяване, 

икономически активното население в област с 

административен център гр. Варна на възраст от 15 до 64 

навършени години възлиза на 202,288 души, като от тях 

3,924 души (1,9%) са роми.      Икономически неактивното 

население на възраст от 15 до 64 години наброява 95,304 

души, от тях 5,080 души (5,3%) са представители на 

ромската общност.  

Икономическата активност при ромите е 45,4% (дял 

от възрастовата група 15-64 навършени години), въпреки че 

в тази най-млада етническа група делът на учащите над 15-

годишна възраст и делът на пенсионерите е най-нисък. Този 

показател при българите е 70,4%, а при турците 53,0%.  

Общият брой на заетите лица на възраст от 15 до 64 

навършени години е 173,706 души, от тях заетите роми са 

2,036 души (1,2%). Заетостта на ромското население е 

22,6% (дял от възрастовата група 15-64 навършени години). 
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За сравнение при българите заетостта е 61,6%, а при 

турците – 38,2%.  

Към момента на преброяването безработните в 

същата възрастова група за областта са 28,582 души, от тях 

безработни са 1,888 роми (6,6%). 62,8% от регистрираните 

роми са жени, а делът на младежите до 29-годишна възраст 

е 26,7%. 44% от регистрираните роми са продължително 

безработни. 94,6% от безработните лица от ромския етнос 

са с основно и по-ниско образование, което е предпоставка 

за трудната им реализация на пазара на труда. 

Коефициентът на безработица сред ромското население 

на областта е 48,1% (при 12,4% за българите и 27,9% за 

турците). Логично, при ромите икономически неактивните 

лица са с преобладаващ дял – 54,6%, докато за българите 

този дял е 29,6%, а за турците 47,0%. От икономически 

неактивните роми само около 1/10 са учащи (българи – 

около 1/3 и турци около 1/5), а лицата, ангажирани само с 

домашни или семейни задължения – над 43%. 

 

Коефициенти на заетост и безработица и относителен 

дял на икономически неактивните лица в област с 

административен център гр. Варна към 01.02.2011 

година. 
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Фиг. 6 Източник: ТСБ-Варна 

 

Голяма част от безработните роми са неграмотни и не могат 

да участват в курсове за квалификация. Неблагоприятното 

образователно и квалификационно равнище ограничава 

възможностите за устройването им на подходяща работа в 

условията на растяща конкуренция на пазара на труда. 

От досегашното изпълнение на Националната програма „От 

социални помощи към осигуряване на заетост“ може да се 

направи изводът, че не е достатъчна нагласата и 

мотивацията на безработните лица за работа и участие в 

курсове за ограмотяване и квалификация. Голям е броят на 

медицинските документи за освобождаване от работа и на 

отказалите участие в курсове за обучение, поради което е 

необходимо да се набележат мерки за мотивация на лицата 

от бюрата по труда. 

В рамките на инициативата „Десетилетие на 

ромското включване 2005 - 2015г.“, Дирекция „Регионална 
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служба по заетостта“ – Варна, реализира план за 2012 г. 

като неразделна част от плана за действие на ДРСЗ за 

годината. В него са набелязани инициативи и съответни 

мерки за постигането им. 

До 30.11.2012 г. включените в обучение за 

придобиване на професионална квалификация безработни 

лица от ромски произход са 93. В индивидуални и групови 

форми на професионално ориентиране и мотивиране са 

включени 128 безработни лица от ромски произход. От 

началото на годината ДБТ са съдействали за осигуряване на 

заетост на 289 роми чрез включването им в различни 

програми, проекти, мерки за заетост, както и на първичния 

трудов пазар.  

Основни проблеми: 

 ромите в значителна степен са изключени от 

трудовия пазар; 

 несигурна заетост с ниско квалифициран и 

нископлатен труд; 

висока безработица, особено сред младежите и жените;  

 ниско образователно равнище и ниска квалификация 

на безработните лица; 

 липса на професионални умения; 

 слаба мотивация; 

 липса на трудова дисциплина; 

 заетост предимно в нископлатени дейности. 
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II. ПРАКТИКИ ЗА ИНТЕГРАЦИЯ НА 

РОМИТЕ В СФЕРАТА НА ЗДРАВЕТО И 

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО  
 

 Добра практика за интеграция на ромите в 

сферата на здравето 

 Здравни шампиони - Брадфорд, Родърам и Шефилд, 

Великобритания  

 „Здравни шампиони“ е подход, чийто инициатор е 

Altogether Better  във Великобритания. Мотото на подхода 

е: „Отключете силата на общностите, за да промените 

живота им“. Този подход е доказан като особено 

ефективен начин за обвързване с разнообразни и трудно 

достъпни общности. Подобен на него е и насърченият  от 

Съвета към Европейската ромска програма подход на 

ромските медиатори, утвърден като особено обещаваща 

практика за приобщаване на ромските общности и 

постигане на социална промяна. 

„Здравни шампиони“ са доброволци, които са 

обучавани, окуражавани и подкрепяни по посока на това да 

предлагат услуги на тяхната общност, да вдъхновяват и да 

помагат на техните приятели, семейства и съседи да водят 

по-здравословен начин на живот и да станат по-активни в 

местни групи и занимания. Тази практика е изградена на 
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принципа на развитието на собствения капацитет на 

общността и хората в нея. Тя се базира на уменията и 

житейския опит на хората и изгражда увереност. Чрез нея се  

създават възможности хората да си помагат и да живеят по-

добре. 

„Здравни шампиони“ спомагат да се подобри достъпът 

до услуги в общността и да се отговори в най-голяма степен 

на здравните потребности. Те преминават през двудневно 

обучение, което обхваща следните теми:  

1. Какво е здраве? Какво влияе върху здравето ни? 

2. Разбиране на неравенствата, които съществуват в 

системата за достъп до здравеопазване.  

3. Роля  и практика на здравните шампиони. 

4. Как работим заедно и със системата за здравни 

услуги. 

5. Управление на промените в общността и как да 

забележим тези промени.    

Altogether better изчисляват, че до 2008 г. са били наети 

от общностите, които са най-уязвими по отношение на 

здравето, и обучени 17,500 обществени и работни здравни 

шампиони. Те са достигнали и са мотивирали над 100,000 

души из Йоркшър и Хумбер. Конкретна практика от 



 

 

39 

 

Шефилд показва, че включването на хора от уязвими 

общности като здравни шампиони допринася за тяхната по-

добра социална реализация и самочувствие и повишава 

възможностите им за наемане на работа.      

По програмата Roma SOURCE са създадени три 

пилотни проекта за здравни шампиони в три области на 
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Йоркшър. Тези проекти се изпълняват от местни 

организации в Брадфорд, Родърам и Шефилд. 

Брадфорд   

В Брадфорд тази практика се реализира от ЛАЧО 

проекта  в центъра Торнбери. Екипът на ЛАЧО проекта е 

обучил и наел седем млади хора – четирима мъже и три 

жени, от които петима са от полската ромска общност и 

двама от словашката общност.   

Тъй като местната 

ромска общност няма 

традиции в предоста-

вянето на доброволни 

услуги, екипът решава 

да отдели малка част от 

средствата като 

финансов стимул за 

участието на здравните 

шампиони. Този подход 

е послужил за по дълго- 

срочната им мотивация, 

а самото решение е 

обусловено от факта, че 

местната  ромска 
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общност често изпитва сериозни финансови затруднения и 

няма тенденция към доброволчески труд. 

Здравните шампиони в Брадфорд (които те наричат 

здравни каскадьори) са били обучени в умения като 

поддържане на конфиденциалност и граници, ефективни 

начини за споделяне на наученото с другите, както и по-

специфични здравни въпроси като справяне със стреса,  

упражнения и фитнес тренировки, диета и хранене. 

Като част от програмата, 

здравните шампиони 

правят обучения на 

техните общности на 

различни теми: фитнес и 

гимнастика, сексуално 

здраве, душевно здраве, 

поддържане на фигурата 

от страна на жените, 

отказване от цигарите. 

 

Родърам 

 

Проектът в Родърам се реализира от Националната 

здравна служба на Родърам съвместно с Алианса на 

етническите малцинства. Организациите от Родърам 



 

 

42 

 

провеждат обучения за здравни знания и умения, които да 

подпомогнат постигането на по-добро здраве в ромската 

общност. Стъпките, които предприемат, са свързани с 

идентифициране  на местните роми, подбиране на 

подходящи здравни шампиони и обучаването им. Обучените 

от тях представители на общността провеждат публични 

събития и здравно-образователни лекции на теми като 

кърмене, употреба на алкохол, здравни услуги, достъп до 

общопрактикуващи лекари. Всеки от доброволците като 

бонус получава ваучер на стойност 10 паунда, с който може 

да пазарува в местните магазини. От ключова важност е 

дали здравните шампиони успяват да изградят връзка на 

доверие с хората. Когато се изгради такава връзка, те 

получават много повече информация за здравния статус на 

хората, могат да разговарят около промяната на нагласите 

им спрямо здравето и да ги насочват към различни здравни 

услуги в общността.    
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От 25 участници са подбрани 10, с които са 

подписани договори за здравни шампиони.  

Всеки шампион провежда 6 специализирани сесии 

с позитивни ключови послания към съответната общност. 

Основните теми в сесиите са:  

1. Пожарна безопасност в дома (свързана с 

тютюнопушенето); 

2. Алкохол и наркотици; 

3. Ментално здраве и домашно насилие; 

4. Дентално здраве и здравословно хранене; 

5. Детско здраве и отглеждане на децата в 

семейството; 

6. Сексуално здраве и контрацепция.  

 

В края на обученията здравните шампиони споделят 

своите наблюдения и правят оценка на проведените сесии, а 

също така предлагат и нови идеи за подкрепа. 

Срещани трудности при набирането и 

ангажирането на здравните шампиони: 
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 Времето на провеждане на обучението трябва да се 

съобрази с грижата им за децата; 

 Невинаги присъстват постоянно във всички сесии; 

 Някои от тях се връщат в родните си държави; 

 Постоянно трябва да бъдат напомняни от 

координатор за провеждането на сесии. 
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Постижения: 

 Намаляване употребата на цигари; 

 Спиране практиката за използване на газови котлони 

като отоплително средство; 

 Употребяващите кокаин се ангажират с лечение. 

 

Научени уроци и евентуални бъдещи решения: 

 Използването на ваучери за осигуряване на 

присъствието не е много устойчиво в дългосрочен 

план; 

 Обучението в сесиите да бъде по-забавно и 

практично, например здравословно готвене, 

разписване на семейния бюджет, спорт, танци и др.; 

 Акредитиране на участието във всяка сесия като 

мотивиращ фактор за здравните шампиони.   

 
 

 

 
 

 

 

Шефилд 

В Шефилд проектът се реализира от Националната 

здравна служба Шефилд, наградената от Шефилдския 

консорциум по благосъстоянието Общностна програма на 

здравните шампиони, две местни общностни организации, 

пакистанската общност и Асоциацията за съвети във 

Фирвейл и Дарнал. 
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  Целта на проекта в Шефилд е да се  подкрепят най-

малко двама здравни шампиони от ромско-словашката 

общност и в допълнение да започне обучението на поне 8 

други членове на общността като обучаващи шампиони. 

 Те провеждат и ръководят редица здравни събития, 

включително и уроци по зумба, здравословно хранене, 

женско здраве и  футбол. 

Miroslav Sandor, Health Champion, Sheffield 
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 Какво научихме? 

Изградени върху доказано добри 

взаимоотношения, нашите проекти работят най-добре там, 

където вече има установени добри взаимоотношения между 

организациите, които работят в ромските общности и 

изпълняват ролята на центрове за здравни шампиони. Това е 

доказано от практиката в Шефилд, където са работили в два 

района: първият - Фирвейл, където съществуват 

традиционно добри отношения между пакистанската 

общност, Асоциацията за съвети и местната ромска 

общност,  и вторият - Дарнал, където няма подобни 

отношения. В Дарнал е имало значително по-големи 

трудности в установяването и поддържането на 

доброволческите ангажименти.  

Бъдете готови за отпадане сред доброволците. За 

някои членове на общността е трудно да се отдадат в 

дългосрочен план на постоянно обучение или 

доброволческа работа. Членовете на ромската общност се 

сблъскват с ежедневни изпитания, като грижи за децата, 

преместване или настаняване в други райони на града, 

понякога трябва да отпътуват от града или държавата и да 

приемат работни възможности в кратък срок, като това 

също може да бъде в краткосрочен период и временно. 
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Езикът. Най-голямата бариера за наемане и 

включване на ромските  здравни шампиони продължават да 

бъдат езикът и грамотността. Нивата на ангажираност с 

ромската общност често са зависими от достъпа до 

преводачи, а това може да донесе повече разходи за 

развиваща работа и осигуряване на подкрепа и обучение. 

Насърчаването на членовете на ромската общност към 

доброволчество е ефикасен начин за развиването на техните 

познания по английски език. 

Ако искаме да ангажираме някого, първо трябва 

да го чуем. Когато предварително сме чули нуждите на 

хората и открито сме обсъдили с тях трудностите и ползите, 

е много по-вероятно да запазим техния ентусиазъм за по-

дълго време и да намалим броя на хората, които напускат. 

Това позволява и самата програма да бъде по-гъвкава 

спрямо нуждите на хората от местната общност. В 

Брадфорд местните хора са поискали сесии за справяне със 

стреса, защото за тях това е голям проблем, особенно при 

жените в общността. В Родърам хората не са пожелали да 

бъдат поучавани за пушенето, затова, когато се прави 

препратка към пушенето, тя е в контекста на 

предотвратяването на пожар и безопасността на децата. В 

Шефилд са използвани като мотивиращ фактор класовете 

по танци. 
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Marek Pacon, Health Champion, Sheffield  

Какви разлики правим? 

 Във всички райони ромските здравни шампиони са 

постигнали значителен успех и са разпространили здравни 

послания сред техните местни общности. Броят на хората, 

до които е достигнала програмата, се оценява на над 300 

човека. 
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 Тъй като здравните шампиони са постигнали 

стабилна и здрава връзка с хората от общността, си струва 

да се инвестира в подобни проекти. Това се вижда най-ясно 

в Шефилд, където един от шампионите е получил работа на 

пълно работно време като социален работник, а двама от 

неговите колеги като помощник-учители, благодарение на  

уменията, които са развили като здравни шампиони. Тази 

лична промяна служи като модел и поощрение за другите 

членове на общността да се ангажират с местното 

доброволчество. 

 Благодарение на усилията на здравните шампиони, в 

Брадфорд и Родърам също се наблюдават примери за 

промяна в живота на хората: по-възрастни мъже  вземат 

участие в класовете; младите хора са станали по-уверени да 

участват в обученията по сексуално здраве; жени, които са 

били в изолация, са предприели действия за преодоляване 

на стреса. 

   

Какво е различното, което бихме направили 

следващия път? 

1. Препоръчително е, когато се работи в уязвими 

общности, винаги да се стъпи на вече изградени 

отношения на доверие. 

2. В два от  проектите – в  Брадфорд и Родърам, са 

използвани ваучери и формални финансови 

стимули, за да бъдат окуражени доброволците да 
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останат обвързани с програмата. В Шефилд това 

не е било необходимо. Екипът  няма отговор дали 

това е било добра идея, но определено е въпрос, 

който ще бъде дискутиран в контекста на всяка 

бъдеща програма. 

3. Развитието на модели за описване на добри 

практики и доклади се оказва изключително 

успешно както за управлението на проекта, така и 

за самите здравни шампиони. Това е практика, 

която може да бъде предложена на всяка 

организация, която тепърва стартира подобен 

проект. 

  

 Изводи и препоръки 

 

1. Обща тема и уникалност на мерките. Всеки от 

малките проекти по модела „Здравни шампиони“ 

е различен в детайлите и покрива конкретните 

нужди на конкретната общност по подходящ 

начин, но всички имат обща тема. 

 

2. Активно участие на ромите. Всяка  

инициатива е предприета с ясни указания за 

ангажиране и включване на хората от ромската 

общност по някакъв начин. Активното включване 

на хора от общността допринася за разбиването 
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на някои митове, свързани със здравето и 

здравните грижи. 

3. Участие в доброволческия сектор. Участието на 

роми като доброволци, подпомагащи общността 

си, в голяма степен допринася за тяхното 

личностно развитие, за формирането на умения, 

които са ценени на пазара на труда, и за по-

доброто овладяване на английския език. Това им 

помага по-лесно да си намерят работа и да станат 

добър модел за другите хора от тяхната общност. 

Важно е също, че проектите създават 

заинтересованост към доброволческата работа у 

хора от ромски произход, които допреди това са 

имали малък или никакъв опит в ролята на 

доброволци. 

4. Целенасоченост.  Всички дейности са насочени 

към осигуряването на основни здравни услуги, 

които са подходящи за нуждите на ромите - чрез 

развиване на подходящи услуги или чрез 

подкрепа на ромите в по-ефективното им 

обвързване с услугите. 

5. Специално внимание при различните 

инициативи, свързани с приетите и неприетите 

въпроси спрямо мъжете и жените. Нашите 
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дейности отговориха на специфични джендър 

проблеми, преобладаващи сред ромските 

общности, чрез наемането на жени от ромски 

произход за здравни шампиони и осигуряване на 

дейности, които да са в интерес на ромските 

жени. 

 

Програмите за здравни шампиони са една успешна 

практика, която може да намери своето приложение във 

всички региони, където съществуват ромски общности. 

Силните страни на тази практика са: 

1. Хората, ангажирани като здравни шампиони, 

подобряват самочувствието си, развиват 

множество социални умения и се превръщат в 

добър модел за другите хора от общността; 

2. Приносът им за подобряване здравето на 

общността е доказан, като със своята работа те не 

само правят връзка между ромите и здравните 

услуги, а допринасят за тяхната по-висока 

здравна образованост и култура; 

3. Целенасоченото усилие от страна на местните 

общности и организации създава трайни 

партньорства и уникални ефективни местни 

модели; 

4. Доверието е ключово за ефективността на 

програмите.  
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 България   Добра практика за интеграция на ромите в 

сферата на здравето  

 

Здравни медиатори   

 

 В България моделът със здравни медиатори е 

въведен през 2001 г. от екипа на Фондация „Здравни 

проблеми на малцинствата“. Пилотно е изпълнен проект 

„Въвеждане на система от роми медиатори – ефективен 

модел за подобряване достъпа на ромите до здравните и 

социалните служби“. 

Длъжността на здравния медиатор е мост между 

ромските общности и здравните и социалните служби. 

Настоящата мярка е иновативна за България, но тя е 

успешно въведена и е доказала своята ефективност за 

подобряване достъпа на ромите до здравните и социалните 

служби и преодоляване на дискриминационните нагласи 
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към тях в редица европейски страни. В Испания и Франция 

здравната медиаторна програма има двадесетгодишна 

история. Във Финландия те се наричат интеркултурни 

посредници, в Холандия – образователи на етническите 

малцинства, в Румъния и Молдова – санитарни медиатори, в 

Словакия – здравни медиатори,  в Сърбия – теренни 

здравни работници.  

Националната мрежа на здравните медиатори е 

сдружение, учредено през 2007 година, в което освен 

медиаторите участват медицински специалисти, социолози, 

психолози, експерти в областта на интеграцията на ромите, 

общественици и др. Това е и най-голямата организация в 

България, чиито членове ежедневно работят на терен в 

ромските махали с най-уязвимите групи от населението в 

България и чиито членове основно са от ромски произход.  
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Предимството на здравните медиатори  е, че 

принадлежат към общността, в която работят (роми), 

говорят на езика, познават традициите и културата, 

запознати са с митове, които битуват по отношение на 

здравето и лечението  и се ползват с доверието на 

хората. Те се избират според предварително зададени 

критерии от комисия, в състава на която се включват 

представители на общината, местни медицински 

специалисти и институции, представител на общността, 

както и представител на Мрежата на здравните медиатори. 

 

 

Основни цели на Националната мрежа на здравните 

медиатори са:  

 подпомагане и улесняване достъпа до здравни и 

социални услуги за всички, които са в неравностойно 

положение; 

 подобряване на качеството на здравните и социалните 

услуги в България; 

 повишаване на здравната култура на етническите 

малцинства в неравностойно положение;  

 повишаване на информираността на гражданите по 

отношение на здравната система; 

 развиване и утвърждаване на европейските практики и 

подходи за улесняване достъпа до здравни услуги за 

групите в неравностойно положение; 

 създаване и развиване на нови, по-качествени услуги в 

областта на медиаторството и предоставяне на здравни 

услуги; 

 обмен на опит между здравните медиатори в цялата 

страна; 
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 повишаване на капацитета и уменията на здравните 

медиатори; 

 участие в изграждането на гражданско общество, 

демократизация и прозрачност в дейността на 

централните и местните органи на управление чрез 

осъществяване на граждански инициативи и 

сътрудничество с държавни институции, местни и 

регионални власти. 

 

През 2013 г. работят 130 здравни медиатори в над 70 

общини.  

 

Обучението на здравните медиатори се провежда в 

лицензирани за това образователни институции – 

Медицински университет - София, Факултет по обществено 

здраве и Медицински колеж – гр. Пловдив.  Всяка година 

Националната мрежа на здравните медиатори на база на 

вътрешни проучвания прави оценка на развитието на 

програмата, предлага разширяване на мрежата и провежда 

обучения на нови  хора.  
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Постигнати резултати:  

 Повишено е нивото на ваксинации сред общностите, 

в които работи здравен медиатор (вкл. 2010 г. – 

национална кампания на МЗ за извънредни 

ваксинации срещу морбили с над 160,000 

ваксинации; 2011 г. – национална кампания на МЗ за 

ваксинация срещу полиомиелит); 

 Подобрен е достъпът до здравни и социални услуги 

чрез активното посредничество на здравния 

медиатор; 

 Подобрени са взаимоотношенията между лекари и 

пациенти от уязвими общности (чрез улесняване на 

диалога между тях); 
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 Създадени са екипи от местни специалисти от 

социалната и здравната сфера, включително и 

здравни медиатори (2010 г. – овладяване на 

епидемията от морбили с помощта на здравните 

медиатори, които са съдействали за провеждането на 

извънредни имунизации в цялата страна заедно с 

екипите на РЗИ); 

 Повишено е нивото на здравната култура и на 

информираността на населението по редица важни за 

общността въпроси, вследствие на работата по 

индивидуални случаи и работата с групи (съвместни 

здравно-информационни мероприятия с лекари 

специалисти, РЗИ и други местни институции); 

 Подкрепа на семейното планиране чрез предоставяне 

на информация и материали на желаещите, 

застъпничество пред местните власти за осигуряване 
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на безплатни прегледи за здравно неосигурени 

многодетни майки; 

 Осигурена е  координация при планирани прегледи с 

мобилни здравни кабинети – предварително 

информиране на населението за същността на 

прегледите, изготвяне на списъци с желаещите и 

подпомагане раздаването на резултати. 

 

 

бул. „Александър Стамболийски“ № 81, вх. В 

гр. София 1303                                                                                                                   

info@zdravenmediator.net 

www.zdarvenmediator.net 
 

mailto:info@zdravenmediator.net
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 Добра практика за интеграция на ромите в 

сферата на здравеопазването 

 Община Ано Лиосиа, Гърция  

 

 

Здраве 

 

В Община Ано Лиосиа в рамките на проекта Roma 

SOURCE са предприети действия по имунизация на всички 

деца в района. Тези имунизации са извършени безплатно за 

семействата. Ромският здравен медиатор е подкрепил 

инициативата и изключително много е подпомогнал 

реализирането й. В областта на здравеопазването е 

реализирана и друга инициатива. Близко до селището на 

ромите в Ираклион, на остров Крит, където са били 

извършени посещения в ромските лагери, е предложена 

ваксинация на децата, които живеят в тях. Ваксинирането 

на децата е важно условие за  приема им в училище. Според 

гръцките закони, ако детето не е ваксинирано, другите 

родители могат да откажат то да бъде в клас с останалите 

деца, които вече са ваксинирани. Организацията е 

предприела разяснителна кампания сред родителите, за да 

бъдат опровергани някои от митовете за ваксините, които 

битуват в ромската общност – например, че ваксинацията 

може да доведе до инвалидност, стерилитет или друго 

увреждане на детето, а дори и до смърт.  
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III. ПРАКТИКИ ЗА ИНТЕГРАЦИЯ НА 

РОМИТЕ ЧРЕЗ СЪЗДАВАНЕ НА ЗАЕТОСТ 

И ОСИГУРЯВАНЕ НА ДОХОДИ 
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 Социална ферма - Практика за създаване 

на заетост на ромите в района на Пескара, 

Италия 

Реализирана от eкип на фондация „Каритас“, част от 

университета в Пескара  

„Каритас“ е благотворителна, неполитическа, независима 

обществена организация, която е в тясно взаимодействие 

с католическата църква. Тя е  най-голямата 

благотворителна католическа организация в света и 

втората по големина световна милосърдна организация 

след Червения кръст.  

Свещениците  от района на Пескара са решили да 

подпомогнат ромите в Пескара, като създадат проект, който 

предлага заетост на млади хора от ромски произход. През 

последните години се е увеличила бедността в Италия. 

Финансовата криза е довела до все по-висока безработица и 

липса на пари както сред италианците, така и сред ромската 

общност. Съществуващите негативни нагласи спрямо 

ромите още повече усложняват тяхното положение на 

пазара на труда и затрудняват намирането на работа, 

особено за млади хора с по-нисък образователен статус. 

http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B5%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B0_%D1%86%D1%8A%D1%80%D0%BA%D0%B2%D0%B0
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD_%D0%BA%D1%80%D1%8A%D1%81%D1%82
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Фондация „Каритас“ като част от католическата 

църква в Италия и финансирана от нея, е разработила 

проект, с който, от една страна, да подпомогне 

образователната интеграция на децата от ромската общност, 

а от друга страна, да 

допринесе за намаляване 

на безработицата и 

включване в пазара на 

труда на млади роми. В 

началото екипът на 

фондацията е провел 

проучване колко е броят 

на  ромите, живеещи в 

района на Пескара, и 

какъв е процентът на 

децата роми, които 

напускат рано 

образователната 

система. Проектът на 

„Каритас“ се финансира през фонд, който се набира в 

Италия от специален фонд за църквата. В него постъпва 

процент от средствата на италианските граждани. Към 

фондацията работят двама културни медиатори и един 

социален работник, които имат много важна роля за 

преодоляване на негативните нагласи у работодателите 

спрямо ромската общност. В проекта на Фондация 
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„Каритас“ за подкрепа на ромските деца в тяхното 

образователно израстване участват 40 деца, от които 15 от 

ромски произход. Ролята на културния медиатор е да 

улесни общуването между училището и семейството.  Също 

така той провежда срещи със семейството, за да ги запознае 

с изискванията на училището. Семейството обикновено не 

разпознава училището като нещо важно, родителите дават 

негативни послания за училището към децата си. Всеки ден 

се работи за това ромските родители да разберат ползите и 

задълженията си към обществото. Културният медиатор 

създава отношение на доверие със семейството, за да може 

информацията, която подава за училищната система, да 

бъде приета от него. Провеждат се два семинара за базисно 

разбиране на образованието, основните права, свързани с 

образованието, и важността на семейството с неговия 

принос към обществото. Проектът на Фондация „Каритас“ 

подкрепя извънкласните дейности след училище, която е 

една от най-харесваните дейности от родителите. Опитват 

се да продължат развитието на тази услуга с все по-

активното участие на родителите. Следобедните занимания 

се организират в църквата. 

За ромите в Италия е много трудно да имат 

постоянна заетост. Традиционни за ромското семейство са 

били дейности като подготовка на коне за състезания, 

работата в увеселителни паркове, търсене на метал в 

пунктовете за стари коли. Затова екипът по проекта е 
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търсил варианти да намери заетост за тях, която е близка до 

културата им. По тази причина са предложили работа за 

младите хора към социална ферма. Италианската църква 

разполага със собствена земя, върху която се изграждат 

различен тип ферми.    В началото са имали намерение да 

ангажират младите хора в туристическия или 

ресторантьорския бизнес, но това се оказало трудно 

начинание, защото младите роми нямат умения за тези 

сфери от пазара на труда. Целевата група, която са 

подбрали по проекта, е на възраст 20-23 години, с ниско 

ниво на образование, млади хора, които не са завършили 

гимназия и без никакъв професионален опит. Разработили 

са проект за социална ферма, за да могат в защитена среда 

младите хора да започнат да трупат работен опит. 

Същността на социалното земеделие е 

да интегрира нуждаещите се и хората в неравностойно 

положение от  социално необлагодетелствани 

общоности: роми, трайно безработни хора, възрастни или 

хора с увреждания чрез включването им към 

селскостопански труд. На младите хора първоначално се 

предлагат два тренинга: първият е за личностни и социални 

умения, а вторият за развитие на трудови навици и умения 

за работа в социалната ферма. Вторият тренинг включва и 

съдаване на умения за продажба на продуктите, 

произведени от младите хора. Социалната ферма е частна, 

в нея се произвеждат пилета и обучените млади хора 
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участват в цялостния процес на производството и 

опаковането за продажба. Две от момчетата са в 

производствения процес, а едно участва в пакетирането. Те 

получават заплата, която е релевантна  на земеделския 

сектор.  

За всеки от младите хора, които са включени в 

проекта, е разработен индивидуален план за развитие, в 

който е включено и семейството. При разработването на 

плана участват и социалните работници, които са отговорни 

за младите хора и  техните семейства в района на Пескара. 

Във всеки индивидуален план са заложени  дейности за 

осигуряване на заетост и дългосрочно участие на пазара на 

труда. 

Екипът на Фондацията планира включването на по-

голям брой хора в следващата фаза на проекта.  

Църквата в Пескара е изключително загрижена за 

приобщаването на ромския етнос. Свещеникът на 

Пескара е събрал добри практики за интеграция и е 

издал книга за тях.  

 
Фондация „Каритас“ Dell'Arcidiocesi Di PescaraPenne 

Strada Cole San Donato, 56  

Pescara  

 

 

https://www.google.bg/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&ved=0CDcQoAIwAQ&url=http%3A%2F%2Fwww.diocesipescara.it%2Fuffici%2Fcaritas&ei=rqogUZ_HKMTJtAa81YHIAw&usg=AFQjCNHEMrPGHn2L-aYLDEAhgpghUkgqng&sig2=XdVfTz4WuLvKvhroLA0KEg&bvm=bv.42553238,d.Yms
https://www.google.bg/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&ved=0CDcQoAIwAQ&url=http%3A%2F%2Fwww.diocesipescara.it%2Fuffici%2Fcaritas&ei=rqogUZ_HKMTJtAa81YHIAw&usg=AFQjCNHEMrPGHn2L-aYLDEAhgpghUkgqng&sig2=XdVfTz4WuLvKvhroLA0KEg&bvm=bv.42553238,d.Yms
https://www.google.bg/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&ved=0CDcQoAIwAQ&url=http%3A%2F%2Fwww.diocesipescara.it%2Fuffici%2Fcaritas&ei=rqogUZ_HKMTJtAa81YHIAw&usg=AFQjCNHEMrPGHn2L-aYLDEAhgpghUkgqng&sig2=XdVfTz4WuLvKvhroLA0KEg&bvm=bv.42553238,d.Yms
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Добра практика в сферата на осигуряване на 

заетост на ромите 
 

 Ромски пазар  

Атина, Гърция 

„Акшън Синерджи“, Гърция,  представя практика за 

осигуряване на заетост на ромската общност. В района на 

Ренти в Атина е изграден търговски център, в който има 

разположен базар на традиционни за ромската култура 

стоки и произведения.  

Търговският център обединява различни магазинчета 

и дюкяни, които са собственост на ромски предприемачи, 

които продават килими и други стоки.  

Търговският център и ромският базар са създадени 

като съвместна инициатива на различни програми, 

получили финансиране за развитие на заетост сред ромската 

общност.  
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Ромският базар не е проект, а експеримент на 

неправителствени гръцки организации, които се опитват  да 

покажат на гръцкото правителство, че ромите са само хора, 

с които да спекулират по изборите, достойни граждани, 

които имат знания за правене на големи проекти. Те могат 

да живеят заедно с други хора и да работят съвместно с тях, 

стига малко да бъдат  подпомогнати. 

  

Идеята за ромския базар е стара и се базира на 

традициите на ромите, които в   продължение на много 

десетилетия са продавали различни стоки на открито по 

гръцките пътища. За да търгуват на различни места, те са 

използвали каруца и кон за разнасяне на стоките. Макар че 

времената са се променили и днес стоките се продават в 

големи сгради с много магазини и в молове, ромите 
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търговци продължават да се събират на пътища и пазари с 

200 - 300 коли. Тъй като тези пазари са въпрос на  култура и 

традиции, те искат да продължат да бъдат всички заедно и 

да продават  различни стоки.  

Идеята на организациите е да направят устойчив 

пазар, базиран на удобно място, където срещу ниско 

заплащане всеки един може да продава стоката си, като 

предлага добро качество и приемлива цена.   

Започнали са със споделяне на идеята с други 

организации и независими търговци.  Ромите са харесали 

плана и са решили да подкрепят и подпомогнат 

инициативата. Към тях са се присъединили и други 

независими търговци. Част от парите за изграждане на 

пазара са дошли от европейски фондове и програми, а други 

организациите и търговците са осигурили сами. Днес 

пазарът е отворен, а хората са много доволни.  
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Пазарът работи основно в почивните дни и се 

посещава от хора от цяла Атина и околностите. Хората 

отиват в него да се разходят и да пазаруват, като по този 

начин се запознават и с ромската култура. Част от 

средствата от магазините и дюкяните остават за културни 

събития в общността. 

На територията на ромския базар е разположена и 

зала за културни събития, също и офиси на 

неправителствени ромски организации.  

 

Доказали са на правителството, че въпреки периода на 

криза, добрата идея, подкрепена от множество хора и 

организации, е печеливша.  

Подобни инициативи се реализират и от Община 

Ано Лиосиа. Със съдействието на Общината се предоставя 

пространство за организиране на големи пазари на открито, 
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на които роми и хора от други общности продават своите 

произведения.  

 

Тези пазари често са посещавани от хората от Атина 

и околността. Общината се ангажира с тяхната поддръжка и 

популяризация. Тази инициатива получава и голямо 

медийно внимание поради факта, че представя ромите по 

един позитивен начин чрез техните занаяти и произведения. 

По този начин те получават възможност да осигурят 

прехраната си и да се намали безработицата в общността. 



 

 

74 

 

 

 

 България    

Добра практика за осигуряване на заетост и Създаване 

на доходи 

Програма за оземляване на малоимотни и безимотни 

роми в селските райони 

 

Програмата за оземляване на малоимотни и 

безимотни роми в селските райони  стартира през 1997 г. 

като инициатива на Фондация „Земята – източник на 

доходи“, с подкрепата на холандската фондация N.O.V.I.B. 

Днес в България  се реализират множество подобни проекти 

с различни наименования, последният от които се нарича 

„Интеграция на ромски общности чрез икономически 

инициативи“ (2010-2013 г.) и се осъществява с помощта на 

Фондация „Америка за България“.  

 

Описание: Програмата се реализира на територията 

на Пловдивска област в с.Чалъкови, с.Момино, с. Пъдарско, 

с.Чоба, с. Стряма, гр. Перущица, с. Брестовица,  с. Чешне-

гирово и гр. Първомай.       

В проектите по програмата участват безимотни и 

малоимотни ромски семейства, които искат да станат 

собственици на земеделска земя. Те закупуват земя чрез 

покупка с отложено плащане. Внасят собствени средства в 

размер на 20% от стойността на земята, а останалата част 

им се предоставя под формата на до 5-годишен заем с 6% 

годишна лихва. Участниците стават пълноправни 

собственици на парцелите, при условие че заемът е 

изплатен напълно. Те могат да закупят и селскостопанска 

техника и сграден фонд и разполагат с достъп до оборотни 
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средства за закупуване на семена, посадъчен материал, 

торове и препарати за растителна защита. 

Създаден и апробиран е устойчив механизъм за 

получаване на доходи от земеделие, комбиниращ достъп до 

земя, достъп до кредит за оборотен капитал и повишаване 

на квалификацията. 

Проведени са работни срещи с кметовете на 

населени места в редица общини на Пловдивска област за 

обсъждане на възможности за прилагане на Наредбата за 

оземляване. Идентифицирани са около 1,000 ромски 

семейства, проявяващи интерес към процеса на оземляване. 

Разработени и разпространени са 5,000 листовки с 

информация за възможностите за заетост чрез модела. През 

последните 6 години екипът на програмата е провел срещи 

за представяне на модела с над 700 ромски семейства от над 

50 села. От тях към края на 2011 г. 153 семейства са 

започнали да си партнират с фондацията. В резултат 76 

семейства (приблизително 300 души) са участвали в 

реализацията на модела на фондацията и са закупили над 

400 декара земя. Към тях могат да се добавят и 300 дка 

земя, отглеждана от семействата при условията на аренда. 

Създаден е Агроинформационен център, който 

предлага широк обхват от консултантски услуги, 

специализирана информация, също така организира 

обучения и агротехнически консултации с посещения на 

място, предоставя информация, техническа и правна помощ 

за безимотни семейства, желаещи да участват в процеса на 

оземляване.  
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5. Ключови фактори, които са допринесли за успешния 

резултат: 

 Комбиниране на социални и пазарни стимули; 

 Лична мотивация за участие на бенефициентите - 

участниците в програмата сами си избират парцел 

земя и преговарят за цената със собственика; 

 Съответствие с местните традиции и нагласи за 

заетост; 

 Координиращата организация поема върху себе си 

значителна част от риска и по този начин осигурява 

облекчени условия за разгръщане на 

предприемаческата инициатива на бенефициентите; 

 Организацията, прилагаща модела, е фокусирана в 

търсенето на възможности за подобряване на 

резултатите в сектора на заетостта, без да разпилява 

ресурси и усилия в по-широк спектър от проекти в 

други сектори, както се случва с по-голямата част от 

работещите в сферата на ромската интеграция 

организации. Така през всеки следващ етап се 

осигурява възможност за постигане на качествени 

подобрения. Така например през следващите 2 

години програмата предвижда закупуване на по-

големи парцели земя – между 25 и 100 дка, което ще 

позволи постигането на по-голям ефект от мащаба; 

 Организацията създава стопанска структура, която 

позволява да се приложат пазарните принципи при 

финансирането но селскостопанската дейност на 

безимотните ромски семейства;  

 Създадени са така наречените „Взаимоспомагателни 

групи“, които минимизират риска за бенефициентите 

от евентуални загуби, повишават възможностите за 

осигуряване на кредит и гарантират по-добро 
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управление на финансови ресурси във взаимо-

спомагателни фондове; 

 Осигурена е висококвалифицирана и разнообразна 

експертна помощ, съобразно нуждите на 

бенефициентите. 

 

Изводи, които са важни за развитието на политиките за 

социално включване:  

 Успехът на програмата се дължи на целенасочения 

стремеж на екипа за усъвършенстване на 

първоначално създадения модел чрез подобрения, 

базирани на мониторинг и оценка на програмата; 

 Гаранция за устойчивостта на резултатите са 

осигурените в рамките на модела цялостни решения, 

съобразени с потребностите и възможностите на 

бенефициенти от уязвимите групи: от осигуряването 

на средства за закупуването на собствена земя, 

сграден фонд и техника за обработка до оборотни 

средства за материали и суровини; от начални 

обучения и предоставяне на информационни 

материали до продължаваща текуща подкрепа при 

реализацията на бизнес плановете и т.н.; 

 Перспективата за реално и в обозрими срокове 

придобиване на собственост е изключително силно 

мотивиращ фактор; 

 Проектът решава успешно проблема с липсата на 

собственост при голяма част от уязвимите ромски 

групи. Придобиването на собственост е един от 

основните фактори за осигуряване на доходи за 

уязвими ромски семейства чрез самонаети лица. 

Наличието на собственост е възможност за 

разкриване на нови предприемачески перспективи за 
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бенефициентите, които могат да използват 

собствената си земя като залог/гаранция за 

разрастване и диверсифициране на бизнеса; 

 Участието на представителите на ромски граждански 

организации е гаранция за доверие на 

бенефициентите в програмата и за адекватно на 

нуждите на местните общности изпълнение на 

програмата. Реализацията й се наблюдава от Комитет 

за наблюдение, в който участват представители на 

фондация „Земята - източник на доходи“ – Пловдив, 

донорски организации и партниращи организации, 

работещи в областта на равноправната интеграция на 

ромите; 

 Програмата залага на финансиране на множество 

малки проекти, а не на един-единствен голям проект, 

с което минимизира риска от провал и осигурява 

пилотиране на модела в разнообразни контексти, 

което позволява натрупване на широк спектър от 

знания и опит за подобрения и адаптации. 

 

Последните години се предвиждат възможности за 

разпространение на апробирания модел и в други райони. 

 

Програмата е приложима в селските райони с наличие 

на достъпна обработваема земя. Независимо от това, след 

извършване на необходимата адаптация, моделът е 

приложим и в градски райони. 

 

 

 
http://www.logincee.org/library 

http://mail.dir.bg/Redirect/www.logincee.org/library
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IV. ДОБРИ ПРАКТИКИ ЗА ИНТЕГРАЦИЯ 

НА РОМИТЕ В СФЕРАТА НА  ЗАЩИТАТА 

ПРАВАТА НА ДЕЦАТА  

 

 Практики за защита  на правата на децата 

Образование  - Лийдс, Великобритания  

Служба за подкрепа на 

цигани, роми и пътуващи е 

образователна услуга в помощ на 

постоянно местещи се общности, 

която съществува от 1975 г. насам. 

В  началото се е изпълнявала само 

от един учител, който е бил част от 

живота на пътуващата общност. 

Днес тази услуга е част от 

образователната система на 

Великобритания. Тя е достъпна за 

деца от 3-годишна възраст до завършване на гимназия. 

Според доклад за образованието, разработен от 

Националния  офис за стандарти в областта на  

образованието, уменията и  услугите за деца, „децата от 

ромски, цигански и пътуващи общности са изложени на 

най-висок риск в системата на училищата“. Тези оценки са 

потвърдени от данните от външното оценяване на 
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училищата, събирани от 2003 г. насам. Тези деца са с най-

ниските постижения сред всички етнически малцинствени 

групи както в града, така и на национално ниво. Услугата 

подкрепя семействата, като предоставя съвети, 

насочване и достъп до детски центрове, детски градини, 

училища и колежи.   

Разработен е формуляр за сезиране, който може да 

бъде подаден от директора на училището, класния 
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ръководител или друг администратор в системата, за да 

бъде оказана под-крепа на детето. Екипът на Службата 

поддържа силни връзки както с общностите, така и с 

училищата, детските центрове и детските градини.  

 Организацията Служба за подкрепа на цигани, 

роми и пътуващи е разделена на  3 екипа:  

1. Ранна възраст - подкрепа за достъп до предучилищно 

образование, наблюдение на напредъка и насърчаване 

развитието на по-добри връзки между дома и училището. 

2. Достъп - работа на учител или социален работник в 

самата общност чрез използване на мобилна класна стая, за 

да се предостави възможност за среща и да се дадат 

отговори на въпросите на семействата, които са новодошли 

за района, като се гарантира, че всички семейства могат да 

изразят своите нужди от образователни и други услуги. 

3. Напредък – предоставяне на училища, както и на 

учителски съвети и подкрепа, за да се подобри напредъкът 

на децата от уязвимите общности.   

 

 

______________________________________________ 
ˡ Office for Standards in Education, Children’s Services and Skills.  
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За училища, които интегрират деца от уязвимите общности  

в  Лийдс, Службата извършва следните дейности: 

1. предоставя съвети, информация и програми за 

интервенция в целеви училища с цел повишаване на 

посещаемостта, успеха и намаляване на 

изключванията; 

2. предоставя информация за историята и културата на 

етносите, от които идват децата; обучение и 

семинари за персонала и учениците, включително 

модулна програма за планиране на уроци, както и 

поръчкови програми за подобряване на 

преподаването и ученето през целия живот в 

училищата; 

3. предоставя бърз и ефективен достъп до учебни 

заведения за учениците от уязвимите групи, които 

постоянно сменят местонахождението си, както и 

защита на тези ученици; 

4. предоставя общи съвети и подкрепа по 

образователни и културни въпроси, свързани с 

уязвимите общности и деца от тези общности, 

включително поставяне на указателни знаци и 

табели, където е необходимо; 

5. предоставя информация чрез обширна библиотека, 

заемане на книги, DVD-та, CD-та, работни пакети, а 
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също и чрез поддържането на сайта 

www.grtleeeds.co.uk.  

6. насърчава защитата на всички ученици в Лийдс, 

особено на тези, които са силно мобилни или нови за 

града; които са регистрирани за домашно 

образование; които не посещават училище или които 

често отсъстват; деца, които са изключени от 

училище или са идентифицирани с опасения от 

службите за закрила на детето; 

7. предоставя целеви програми, обучения и семинари 

за: подобряване стратегиите за учене и преподаване 

в различни учебни области; подобряване на 

знанията, уменията и разбирането на всички 

служители по отношение на специфичните 

образователни потребности на различните групи 

ученици от ромската, циганската и пътуващите 

групи.  

Членовете на екипа към Службата за подкрепа на 

цигани, роми и пътуващи са в постоянна връзка с 

родителите и училищните власти. Организират парти за 

„Добре дошли“ на новопристигащи семейства в района, 

като на тези събирания ги запознават със  

законодателството в страната, съвместно попълват 

необходимите документи за записване на децата в училище, 

правят връзка с подходящите училища и услуги. Ако децата 

http://www.grtleeeds.co.uk/
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срещат трудности в училище, ги консултират и съвместно 

със семейството изработват карта с конкретни стъпки за 

преодоляване на затрудненията.  Във Великобритания е 

задължително детето да посещава училище до 16-годишна 

възраст, като се дискутира въпросът дали задължителното 

образование да не бъде до 18-годишна възраст. Ако детето 

не посещава училище, родителите заплащат глоби. Ролята 

на екипа на Службата е, от една страна, да подкрепи 

семейството, а от друга, да следи за спазването на закона и 

правилника на училището. Едно от най-големите 

предизвикателства пред екипа е осигуряването на 

средствата за униформите от страна на семейството. За по-

големите ученици експертите от Службата организират 

посещения заедно с родителите в училищата и колежите, 

информират ръководствата на колежите за постиженията на 

децата, осъществяват връзка между колежа и детето. В 

екипа има хора с различна квалификация, както и колеги, 

които владеят и говорят езика на хората от уязвимите 

групи. При необходимост експертите насочват семействата 

и към други услуги. Най-важното е бързото включване на 

детето в образованието, както и напредъкът му 

впоследствие.  
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Зайнеб Джеймс   

Служба за подкрепа на цигани, роми и пътуващи 
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Андрю Адонис - парламентарен държавен секретар 

по въпросите на училищата и обучаващите се, казва: 

„Работата по посока и за постигане на добри практики в 

областта на образованието на циганите, ромите и 

пътуващите деца и младежи е отговорност на всеки в 

рамките на образователната система: Департаментът за 

децата, училищата и семействата, местните власти, 

училищата, учителите, управителите, екипите за 

образователни услуги и подкрепата на родители и 

ученици“.   

Gypsy Roma Traveller Achievement Service Leeds,  

West Park Centre,  

Spen Lane,  

Leeds LS16 5BE. 

 

http://www.google.bg/url?sa=t&rct=j&q=dcsf&source=web&cd=1&sqi=2&ved=0CCgQFjAA&url=http%3A%2F%2Fen.wikipedia.org%2Fwiki%2FDepartment_for_Children%2C_Schools_and_Families&ei=d2kbUa-6Is3LtAa3_oHACQ&usg=AFQjCNHPMz4vBeERHVeft0gI7CNF933nqA
http://www.google.bg/url?sa=t&rct=j&q=dcsf&source=web&cd=1&sqi=2&ved=0CCgQFjAA&url=http%3A%2F%2Fen.wikipedia.org%2Fwiki%2FDepartment_for_Children%2C_Schools_and_Families&ei=d2kbUa-6Is3LtAa3_oHACQ&usg=AFQjCNHPMz4vBeERHVeft0gI7CNF933nqA
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 Практики за защита  на правата на децата 

Детски център Родърам , Великобритания  

 Помогнете на детето си, за да получите по-добър 

старт в живота, с подкрепата на детските заведения 

или ранното образование. Вашето дете ще намери нови 

приятели, ще научи  нови неща и ще расте по-уверено. 

Всяко дете на 3 или 4-годишна възраст във 

Великобритания има право на 15 часа безплатно 

образование  всяка седмица, в продължение на 38 седмици 

от годината. Ранното образование  може да се провежда: 
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1. в детски градини; 

2. в детски центрове; 

3. в детски ясли; 

4. под формата на игра и предучилищни занимания; 

5. от детегледачи. 

В детските центрове 

децата постъпват от 1 

септември, 1 януари или 1 

април след третия си рожден 

ден. Центровете са отворени 

за всички родители, 

настойници и деца и много 

от услугите са безплатни. В 

тези центрове родителите получават помощ и съвети за:  

отглеждането на детето, приобщаването на семейството, 

здравето, родителските грижи, парите, обучението и дори 

получава информация за  възможности за заетост. 

Центровете са създадени като национална инициатива на 

Правителството за деца от 3-4-годишна възраст като 

подготовка за училище. Отглеждането и образованието на 

децата се осъществява с участието на родителите. 

Правителството отчита като едно от най-големите 

предизвикателства за Великобритания нередовното 
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посещаване на училище от ромските деца. В началото се 

налага да се отделя много време на това как децата да се 

държат в училище. Въведени са детски центрове,  които 

децата посещават безплатно поне 15 часа седмично - може и 

с родителите си. Към настоящия момент за кратко време с 

тях работи и асистент-учител. Най-голямата трудност, която 

се отчита, е децата да разберат разликата между 

поведението в тяхната среда и поведението в съответните 

центрове, и обратното. В момента центровете работят с 40 

деца от ромски произход. Когато трябва да се разговаря със 

семейството, се ползват услугите на преводач. Провеждат 

се и домашни посещения.  
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Има специално назначен служител, който се грижи за 

връзката с общността и посещенията на децата в детския 

център и училището. Голяма част от родителите са 

неграмотни. 

Разработват се различни стратегии за ангажиране на 

семействата, например: срещи в домовете, групи за игра в 

общността, превод на социални форми, документи, 

провеждане на телефонни разговори с институции или във 

връзка с работа от тяхно име.  

Децата по забавен 

начин усвояват частите на 

тялото, буквите, правилата 

и принципите на здраво-

словното хранене, безо-

пасното придвижване из 

града.  

Дейностите с родителите се 

провеждат на различни места в 

общността.  Определени дейно-

сти от училище могат да се 

извършват в домовете им, и 
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обратното. Всичко се случва с доброволното участие на 

родителите. Не са редки случаите, в които се присъединяват 

хора от различни населени места в района.  

Осигуряват им се дрехи, материали и същевременно се 

провеждат обучителни сесии за повишаване на уменията 

им. Някои от родителите с течение на времето се 

включват и  пома-

гат на екипа, като 

работят заедно с него. 

Първоначално групата е 

била сформирана за 

словашки роми, но към 

настоящия момент са се 

присъединили и други 

семейства. Семействата имат по 5-6 до 10 деца, което 

поражда трудности да се открие какво е най-важно за 

всички тях.   
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Екипът счита, че е 

много важен контактът 

лице в лице с родителите. 

Начинът, по който се 

опитват да ангажират 

родителите, е, без да се 

осъществява натиск. 

Процентът на мобилност 

на децата, т. е. тези, 

които постъпват и 

напускат училище, е 

40%. 

Всяко дете има своя папка с план за работа, цели и 

постижения.  

Понякога децата и всички, работещи с тях, се 

събират на едно място и се провеждат различни дейности, 

свързани с личната хигиена, здравословното хранене, 

правилата за движение на улицата, правилата в обществото, 

играчките и тяхната роля в живота на детето.  Имат вече 

подкрепата на  15-20 семейства. 

В детския център родителите получават и 

информация и за вид социално подпомагане за семейства с 

ниски доходи. Child Tax Credit е наименование на 

вид социална помощ, предоставяна в някои страни, между 

които и Великобритания.  Тя  зависи от броя на децата в 

http://en.wikipedia.org/wiki/Tax_credit
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семейството, както и от доходите на родителите. Тя се 

осигурява като подкрепа за разходите по отглеждане на 

деца.  

 

 

http://www.rotherhamchildrenscentres.co.uk/ 

http://en.wikipedia.org/wiki/Childcare
http://en.wikipedia.org/wiki/Childcare
http://en.wikipedia.org/wiki/Childcare


 

 

94 

 

 Практики за защита на правата на децата 

Основно училище Harehills, Лийдс 

           „Равенството и многообразието“ 

Нашата мисия 

Основно училище Harehills е разнообразна и 

приобщаваща обучаваща общност, работеща с деца и 

семейства с цел изграждане на добро бъдеще за всички. 

В Harehills са ангажирани с проблема зa равенството 

и разнообразието и са много горди от работата, която 

извършват, за да се гарантира, че всички деца в училището 

се третират с еднакво достойнство и ценност, оценяват се 
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техните специфични характеристики като възраст, пол, 

етническа принадлежност, религия или убеждения, 

сексуална ориентация, а също и социално-икономическата 

среда, от която идват. Ключовите за училището думи са 

изписани на видно място.  

 

В училището учат 728 деца, които говорят на 34 различни 

езика. Навсякъде в училището е видимо откъде идват 

децата и на какви езици говорят. Всеки месец се зачита 
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един от говоримите езици, като се прави колаж с най-

популярните думи .  

Колажът съдържа думи 

като здравей, добро утро, добър 

ден, как се казваш, приятел, 

как си.  Думите са  преведени и 

на английски език, за да бъдат 

разбираеми за всички деца от 

училището. С тази инициатива 

се цели уважение към езиците 

на всички деца, които учат в 

училището, и също така се 

предоставя възможност 

техните съученици да се 

запознаят с културата и езика 

им. Представена е и 

географска карта на страната, 

в която се говори езикът, 

което помага на децата да се 

ориентират къде се намира 

съответната държава или 

област, на кой континент, 

какъв е броят на населението 

й, кои са съседните й 

държави.  
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В училище са договорени правила, които се спазват 

от всички членове на училищната общност. Те са поставени 

на видимо място в споделените пространства и класните 

стаи.  

Училищни правила 

1. Ние винаги използваме добри обноски. 

2. Ние показваме уважение към всеки и всичко в 

нашето училище. 

3. Имаме нежни гласове, ръце и крака.   

4. Общуваме като добри приятели и хора от  един екип.  

5. Винаги даваме най-доброто от себе си. 
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Всеки клас също има свои правила за поведение и 

отношения, които са подписани като договор, който е 

поставен  на вратата на всяка класна стая. 

Основен приоритет на училището е Редовното 

посещаване на занятията.  

Към училището работи 

Integrated service manager - 

човек, който познава общността, 

грижи се за връзката с 

родителите,  осъществява 

множество информационни и обучителни инициативи за 

подобряване посещаемостта и напредъка на децата от 

различните уязвими групи в училището.  
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Училищният екип е разработил няколко материала, 

предизвикващи вниманието на  родители и настойници към 

правилата за посещението и отсъствията от училище. В тях 

на достъпен език се обясняват законите, свързани с 

образованието във Великобритания,  при какви условия 

детето може да отсъства от училище, кои са онези събития, 

при които не е разрешено отсъствие, например рождени 

дни, семейни празнини, пътувания на семейството в 

чужбина. Посочени са и обстоятелствата, при които детето 

може да отсъства, но винаги с информираното съгласие на 

училищното ръководство. Уважителни причини за 

отсъствие от училище са: много болен близък роднина; 

много сериозна травма в семейството, с която детето трудно 

се справя; семеен празник с особена значимост. 
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Посочени са и казусите, при които семейството има 

вероятност да не получи разрешение за отсъствието на 

детето от училище, например: по време на изпити; ако 

детето вече е отсъствало през предходния срок; през месец 

септември, когато е началото на учебната година; ако 

детето е натрупало множество предишни отсъствия. 

Посочени са процедурите за информиране на училището от 

страна на родителите при отсъствие на детето и телефоните 

за контакти.  
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„Всеки ден е важен“ 

Посещение и Точност 

Кампания за значимостта 

на присъствието всеки 

ден и във всеки час и 

колко е важно да се идва 

навреме 

Основно училище Harehills, Лийдс,  счита за свой 

приоритет точността и навременното идване, както и 

редовното посещаване на училището. „Ние имаме 

ангажимент към осигуряване на широко и балансирано 

образование за всички деца. Всички деца би трябвало да 

постигнат 100% посещаемост и да идват навреме, за да 

могат да се възползват максимално от възможностите и 
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услугите, които предлага училището ни.“  

В училището се организира Шампионат по 

посещаемост, с който се цели поощрение на детето, 

подобрило присъствието си в най-висока степен, а също и за 

класа, постигнал най-висока посещаемост.  

Легенда за шампионата по посещаемост 

Златна звезда:100% - Отлично        Жълт правоъгълник: 85-

94,9% -Трябва да се подобри 

Зелена звезда: 95-99,9 % -Добро         Червен правоъгълник:  

под 85% - Слабо 
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Снимките 

на децата, които 

са подобрили 

присъствието си в  

училище, са на 

видно място във 

фоайето, така че 

всеки да може да 

ги види. Има и класация – първо, второ и трето място, като 

водещ е не 

процентът 

посещаемост към 

конкретния момент, 

а разликата, която 

детето  е постигнало 

спрямо първо-

началното ниво. 

    Училището 

има и изградена 

система за мони-

торинг на посе-

щенията, която 

включва  Интегра-

ционна карта за отразяване на целите и постиженията по 

посещаемостта и напредъка. Класът с най-висока 
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посещаемост всеки месец се награждава със сертификат  от 

ръководството.  

Когато децата не посещават редовно училище, с 

техните семейства работи екип от специалисти - съветник за 

родителите, учител по ограмотяване, ментори, хора, 

подкрепящи поведението. Това е екип, който работи с 

децата за интегрирането им, за социалното и 

емоционалното им развитие, а не за академичното им 

такова. Използват се игрови методи за консултиране и 

терапия. При отсъствие на детето,  родителят незабавно 

получава съобщение. А ако се налага, се посещава 

семейството, за да се изследват причините за отсъствието. 

Най-често това са пътувания до родните страни,  етнически 

празници, семейни празници и други. При първите срещи с 

родителите винаги се обяснява какво е допустимо и какво 

не по отношение на отсъствията на децата от училище. При 

необходимост, различните нужди на децата и родителите 

им се адресират към други агенции. 
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В Общинския съвет в Лийдс има експерт, който 

отговаря за присъствието на децата в училище и подпомага 

училищните власти в кампаниите. Училището оказва 

съдействие на  семействата, като осъществява връзка и със 

здравните услуги – лекар, стоматолог и др. Осигурени са и 

допълнителни часове в групи от 6 - 7 деца за развитие на 

езиковите им умения по английски език.  

 Часовете се провеждат в малка група, обикновено с 

деца, които имат един и същи майчин език, за да могат да се 

чувстват комфортно и да се подпомагат. Използват се 

множество нагледни средства, както и паралели с родния им 

език.  
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За родителите  

Във връзка с приобщаването на децата и семействата 

се организират курсове за родители- всеки ден има 

сутрешен и следобеден клас със занимания по различни 

теми като плуване, керамика, готвене за родителите, 

домашна икономика компютърна грамотност, часове по 

език. 
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Родителите участват в клас за измисляне и 

разказване на истории. 

През тази учебна година специално внимание е 

отделено на четенето. Организират се вечери за четене на 

различните езици на децата, както и на английски език, в 

които участват децата,  родителите и учителите.  
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От учебната 2012-2013 година е въведена и сутрешна 

закуска за деца, родители и учители.  Сутрин от 7.30 до 8.15 

ч -  свободна закуска, игри с различни учители и родители  

в групи. Сядане за обяд по масите, означени с флаговете на 

различните държави. Насърчава се здравословното хранене 

с плодове.  
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RICE Project      Roma Inclusion through Culture and 

Education 

Ромското приобщаване чрез култура и образование 

За Harehills е 

удоволствие да работи по 

проекти. Проектът RICE се занимава с осъществяване на 

връзка между училищата и ромските общности в Лийдс с 

училищата и ромските общности в Бърно, Чехия. 

Двата партньорски града имат значително ромско 

население. Смята се, че има над 5,000 цигани, роми и 

пътуващи в Лийдс и над 15,000 роми в Бърно. Тези 

общности често се характеризират със  социално 

изключване и множество трудности, включително в 
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областта на образованието, заетостта, здравеопазването и 

жилищното настаняване. 

В училището е организиран конкурс сред учениците за 

разработване на лого по проекта и победител е  Christina 

Saviour.   

В училище има договорена  Единна схема за 

равенство  

Училището  активно насърчава равни възможности 

за всички ученици, родители, учители и ръководители  за 
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създаване на хармонична общност за учене, където всеки 

успява.  

Единната схема за равенство се основава на 7 ключови 

принципа, като в тяхното договаряне са участвали всички 

представители на училищната общност :  

 

1. децата ;; 

2. учителите; 

3. ръководителите; 

4. родителите и настойниците; 

5. обществените партньори; 
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6. представители на уязвими и потенциално изолирани 

групи.  

7
-те

 ключови  принципа на схемата за равенство са:  

Принцип 1: Всички членове на училището и широката 

общественост са еднакво ценни и важни за това, което се 

случва в училище. 

Принцип 2: Ние признаваме и зачитаме разнообразието. 

Принцип 3: Насърчаваме положителни нагласи и 

отношения и споделяме чувството за сближаване и 

принадлежност. 

Принцип 4: Ние се грижим за набиране, задържане и 

непрекъснато развитие на персонала, което се извършва по 

справедлив и обективен начин с цел  подкрепа  визията и 

ценностите на нашето училище. 

Принцип 5: Ние се стремим към намаляване и премахване 

на неравенствата и бариерите, които  съществуват. 

Принцип 6: Ние сме за открито общуване и обсъждане на 

всяко възникнало предизвикателство.  
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Принцип 7: Смятаме, че училищната общност е едно цяло 

и като такава допринася за развитието на всеки един в нея. 

 

Harehills Primary School 

Darfield Road 

Leeds 

West Yorkshire 

LS8 5DQ 
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 Практики за защита  на правата на децата 

Училище „Св. Анна“,  Родърам 

   УЧИМ ЗАЕДНО  

В училището „Св. Анна“ в Родърам учат 430 деца. 90 

% от тях са от различни етноси, с 26 майчини говорими 

езика, от  30 държави. 

Визията на училщето е да осигури на всички деца и 

техните семействата чувство на сигурност, безопасност и 

усещане, че са еднакво ценни.  
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Целите, които са си 

поставили, са :  

 

•  високи очаквания и 

повишаване на 

самочувствието на всяко 

дете; 

  

• грижа за всяко дете като 

автономна личност; 
  

• осигуряване на богата и 

разнообразна учебна среда, 

стимулираща възприятията;  
  

• поддържане на добри 

отношения с родителите и общността. 
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С цел опознаване на различните езици и култури и  

приемане на многообразието, езиците на различните  

нации, от които идват децата, са представени под формата 

на табла със снимки и богата информация.  Месец 

февруари  е  посве-

тен  на чешкия език. 

Съвместно с роди-

тели от чешки 

произход, учителите 

са превели най-често 

употребяваните думи 

и тези думи могат да 

бъдат прочетени на 

Таблото на езиковото 

разнообразие, което е 

поставено във фоа-

йето на училището.  

Едно от най-

големите предизвикателства, което стои пред децата и 

учителите, е овладяването на английския език. При 

постъпване на детето училищният екип прави оценка на 

децата спрямо езиковите умения, на базата на която се 

изработва карта за напредъка по езика. За децата с 

елементарно ниво на владеене на езика се предлага 6-

седмичен интензивен курс по английски език. Учителите 

отбелязват, че 7-8-годишните деца чрез този курс бележат 
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много голям прогрес. Самите учителите се обучават на 

техники как да разговорят с децата, така че да развиват 

основните им умения за говорене на чуждия, немайчин 

език. На всеки 6-7седмици се извършва повторна оценка и 

ако детето бележи значителен напредък, то може да бъде 

преместено в по-високо ниво.  

От изключителна важност за напредъка на децата е 

постоянното  посещение на училище. В училището е 

организирано състезание между класовете за най-висок 

процент посещения на учебни занятия. Класът с най-високо 

присъствие получава Златен медал и трофей и за него 

обикновено се организира екскурзия, в която се включват и 

родителите. Редовното посещение от страна на децата е 
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регламентирано и в договора с родителите, който е важна 

част от училищния живот. В него са договорени както 

очакванията към децата и родителите, така и ангажиментите 

на учителите и ръководството, за да се постигне най-

доброто образование за всяко дете.  

Когато едно дете пропусне учебен час, веднага 

следва телефонно обаждане до  родителите. Понякога се 
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налага помощ от човек, който говори езика на родителите. 

Родителите, чиито деца редовно закъсняват или пропускат 

учебни часове, биват включвани в групи по фамилно 

учение.  

Организирана е и програма за четене с хора, които 

идват от общността, за да се подпомогне развитието на 

техните езикови умения.  

Три пъти в годината се организират срещи с 

родителите, а при всяка инициатива, екскурзия, 

доброволческа работа, спортно мероприятие ги включват 

като помощници.  
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Между 50-65 % напускат училище и идват нови деца 

през учебната годината. Въпреки това, училището държи 

едно от челните места по представяне на външното 

оценяване. Припознават го за добро училище, защото 

децата прогресират. Понякога се налага удължаване на 

периода на учене. Поради проблема с бедността, училището 

се ангажира и със социални програми, свързани със 

семейството, например предлагане на безплатна закуска, 

организиране на безплатни екскурзии заедно с родителите, 

предлагане на дрехи и помагала. „Ако променим 

семейството, променяме и детето.“ Районът е предпочитан 

заради по-ниските цени на имотите. Когато в училището се 

планират стратегията  и бюджетът му, ръководството се 

съобразява с този факт. Училището съдейства на 

родителите и за достъп до здравни и социални услуги за 

децата.   

В училището функционира и Училищен съвет, в 

който на доброволен принцип участват деца от различни 

класове. Те се грижат идеите и желанията на съучениците 

им да достигнат до ръководството и да намерят своята 

реализация в училищния живот.  

Децата от Ученическия съвет организират и различни 

инициативи за приобщаване на своите връстници към духа 

на училището.  
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Организират се концерти, театри и артработилници с 

участието на децата, с което им се предоставя възможност 

да покажат най-доброто, на което са способни.   

Учителите са много отдадени на това, което правят. За тях 

се организират тренинги за подобряване и развитие на 

уменията им.   

St. Ann's Juniors & Infants 

St. Leonards Road 

Rotherham 

S65 1PD 
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 Добра практика за интеграция на ромите в сферата 

на защита правата на децата – Пескара, Италия 

Проект „Roma Source: Споделяне на разбраните 

правa и гражданство в Европа“, Асоциация Deposito Dei 

Segni Onluns и Община Пескара. 

                         Община Пескара и Асоциацията по театрално 

изкуство спомагат за интеграцията на децата от ромския 

етнос чрез семинари по театър и артпедагогика. Те са 

базирани на интeгрирана методология, която насърчава 

креативното учене в контекста на глобалното развитие и 

образованието на всеки човек. 

За да подпомогне интеграцията и социализацията на 

децата от ромското езиково малцинство Gaje, екипът от 
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Италия използва интегрирана методология и дидактични 

театрални техники и методи, антропология на театъра и 

изкуството, техники, отнасящи се до Theatre of the Opresses,  

теория на системите и теория на психомоториката. Автори 

на тези теории са: Е. Барма, О. Коста, А. Боал, Б. Брехт, Дж. 

Родари, Б. Мунари, П. Вацлавик, Г. Батсон, Д. Уиникот, Т. 

Гордън, П. Вайер. 

Ученето чрез опит и преживяване чрез игри, активно 

слушане, динамични движения, мимики и жестове и 

театрални импровизации спомага за развитието на детето. 

Чрез тези техники децата споделят своите емоции, 

преживявания, изисквания, нужди и неудобства. Екипът си 

служи и със средствата на езика на тялото, езика на куклите 

и чрез графично изобразяване.  

 

 Дейностите се извършват в два различни периода: 
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през пролетта 

- от април до юни, и 

през есента - 

от октомври 

до декември 

2012 г. 

102 деца на 

възраст от 6 до 10 

години от 

основните училища  

Colli, Gerscal, 

Don Milani и 

Iqbal Masih of 

Pescara са участвали  

в 

пролетната сесия. 

В свободното време на децата се провежда семинар 

на тема „Se l`altro fossi Io“ („Ако другите бяха аз“) за работа 

с правилата, ритуалите и развитието на въображението на 

децата. Всяка работна среща започва с кръг, в който децата 

споделят своите чувства, емоции, мисли, предложения, 

наблюдения, разбирания. Децата биват окуражавани да 

представят себе си, да намерят своето място сред другите, 

да експериментират със своите граници, да определят 

своята дистанция спрямо другите. За по-пълноценното 

включване на децата се използват: сензорно-моторна игра и 
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динамични движения, игри за креативно писане, 

драматизиране на истории. Обучението завършва с финално 

събитие, в което децата споделят с родителите и публиката 

придобития опит. В резултат от обучението децата развиват 

своята креативност, абстрактно мислене, символно мислене 

и емоционална интелигентност. Чрез комуникацията и 

езика на тялото децата придобиват умения за изразяване на 

емоции, чувства, мисли.  

През есенната сесия в подобни дейности се включват 47 

деца на възраст от  9 до 11 години с две групи класове от 

основни училища Don Milani и Iqbal Masih.  

Друга основна 

техника, която екипът 

използва в работата си 

с децата в основното 

училище Iqbal Masih, е 

конструиране на кукли 

и изграждане на 

визуални образи чрез 

ръцете. Семинарите се 

възприемат с ентусиазъм от децата. Занятията предоставят 

на всяко дете възможност да създаде връзки и отношения с 

другите деца,  да почерпи опит от останалите и да бъде 

активен участник в групата. Чрез приказните истории и 

куклите децата са научили, че всеки участник има същите 

нужди и потребности като другите, всеки е уникален и 

незаменим и има еднаква ценност по отношение на групата. 
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Куклите са помогнали на всички деца да изразят своите 

чувства, особено негативните: агресия, отвращение, 

арогантност, страх, гняв, недоверие, меланхолия, липса на 

подкрепа и т.н. По този спонтанен начин се осигурява 

възможност децата да преработят свои предишни 

преживявания и да ги интегрират по един позитивен начин. 

Друга техника, която екипът в основно училище Don 

Milani използва, е семинар на тема: „Живата книга“. В 

тази група са се наблюдавали големи различия, конфликти, 

липса на добра комуникация. „Живата книга“ като техника 

е спомогнала да се заздрави социално-емоционалното 

развитие на всяко дете и на групата като цяло.  

Децата са имали възможност открито да говорят за 

конфликтите, било е мотивирано активното изслушване 

между тях, дадена им е била възможност да предложат свои 

решения за изход от проблемите. Проведени са били 

множество игри с цел създаване на отношения, взаимност и 

доверие. Предложени са игри, които да поставят децата в 
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ролята на наблюдатели на правилата и тяхното спазване. 

Участието им в игрите е помогнало да подобрят 

самоконтрола си и отношението помежду им в групата. 

 Историята е метафора на децата от един клас, която 

привлича вниманието на екипа. Историята се фокусира 

върху много значими теми: страх и тъга по напускането на 

основното училище; предразсъдъци относно 

разнообразието; страх от порастване и изправянето пред 

нови отговорности; изоставяне на приятелите от класа. 

Многобройните обсъждания и анализи по време на 

написването на Историята и повтарянето й чрез  

постановка е било силно емоционално-познавателно 

социално преживяване. Чрез разказването на Историята 

децата са разбрали, че креативността е инструмент, чрез 

който могат да бъдат открити нови решения на проблемите. 

Безопасната среда е спомогнала да се премахне 

безпокойството у децата и да се изяви творческата им 

енергия.  

  Дидактическите цели  на занятията допринасят за 

стимулирането на децата да открият собствените си 

движещи сили, силните си страни и възможностите, които 

притежават. Участието на децата в различните дейности им 

дава възможност да изучат вербалния и невербалния език, 

за да улеснят използването на собствената си „организация 

на тялото“, да  изследват себе си като картина на знанието, 

така че да са по-уверени в себе си и в собствената си 

красота. 
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 Обучаващи цели: да се насърчи активното слушане 

и изразяването на индивидуални чувства; да се изгради 

доверие при представяне на себе си; преодоляване на 

свенливостта, срама и страха; да открият чрез преживяване 

връзката между индивидуалната оригиналност и ценността 

на правилата. Чрез този процес децата  преживяват 

ситуации, в които са едновременно участници и зрители. 

Това улеснява сближаването в групата, общуването, 

допълва културните пропуски, интегрира  различията и 

осигурява условия за по-съзнателно израстване и развитие 

на социалните измерения. 

 Целият креативен процес е имал за цел да подсили 

човешкия потенциал във всяко дете и да подобри 

социалната гъвкавост, така че всяко дете да открие своите 

лични качества и възможности за развитие на автономност 

и умения. Чрез развитието на умения за откриване на 

проблема и неговото решение и креативно управление на 

конфликтите, децата са били подготвени за процеса на 

съзряване. 

 Наблюденията и оценката по проекта са извършени 

по метода на Луджия Камайони – анализ на полетата, 

свързан с наблюдаваните поведения. 

ПОЛЕТА на КОМУНИКАЦИЯ/ СОЦИАЛИЗАЦИЯ/ 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ: поведения, които улесняват 

взаимодействието, поведения, които спират или забраняват 

взаимодействието. 
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Препоръки: 

 Приемане на себе си; 

 Приемане на другите; 

 Последователно и наясно признаване и управление 

на индивидуалните емоции и чувства; 

 Активно включване в групата; 

 Поемане на отговорности и уважение към останалите 

хора;  

 Приспособяване/ споделяне на положението на 

предложената дейност; 

 Приемане /споделяне /договаряне на правилата на 

групата; 

 Справяне с конфликтите; 

 Автентично участие в дейностите. 

ПОЛЕ НА УЧАСТИЕ И РАЗБИРАНЕ: поведение, 

показващо активно или пасивно участие в дейностите; 

поведение, показващо интерес и мотивация в дейностите. 

Препоръки: 

 Активно приемане на предложения; 
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 Активно слушане и разбиране на заповеди 

/инструкции/ предложения; 

 Поддържане на интереса по време на изпълнение на 

дейностите; 

 Лични инициативи и формулиране на предложения 

към групата. 

ПОЛЕ НА АВТОНОМИЯ И ИЗЯВА: поведение, показващо 

отдаденост, концентрация, доверие; поведение, показващо 

изолация, невнимание или отказ; поведение, показващо 

предложение от лична инициатива. 

Препоръки: 

 Изпълнение на нареждания; 

 Изпълнение на инструкции; 

 Постоянство в дейностите, дори в случай на 

трудност, и изпълнение на дейностите; 

 Резултат и знания от всички дейности. 

Тези семинари са проведени от екипа на Lecce Carmela и 

Jorg Christoph Grunert  

Associazione DEPOSITO DEI SEGNI Onlus, 

organismo non lucrativo di utilità sociale, nata a Pescara, 

Abruzzo, Italia, nel 1997. 
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 Практика за интеграция на ромите в 

сферата на защитата правата на децата - 

Пескара, Италия 

Музикален семинар, Пескара, Италия  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В Пескара реализират образователни и 

развлекателни дейности и игри за началните училища, 

които  отговарят на нуждите на ромските деца. Те се водят 

от професор Спинели, който е много известен ромски 

музикант с множество награди и участия в проекти. 

Първоначално екипът, който работи в Община Пескара, е 



 
 

130 

 

осъществил връзки с всички училища, за да определи броя 

на ромските деца и да подготви техните спортни, театрални 

и музикални семинари. 

 

Професор Спинели организира музикални семинари 

за популяризиране на ромската култура сред децата и 

приобщаване на децата роми към обществото в Италия. Те 

включват програма от 15 урока, чрез която се подпомагат 

децата да разберат как музиката може да помогне на хора от 

различни култури да се опознаят. Чрез музика, пеене, ритъм 

и интонация хората се сплотяват, сближават, опознават и 

приемат един друг. Децата пеят заедно, разучават различни 

танци и текстове на ромски език и се забавляват. В проекта 

на професор Спинели участват деца от три начални 

училища, като всяко училище има своята роля на сцената 

дали чрез танц, дали чрез ритъм, или пеене.  
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Професор Спинели прави аранжименти на различни 

ромски песни, които идват от  испанската, румънската и 

каталунската култура. Във всички дейности участват и 

родителите, като някои от тях са заедно с децата на сцената, 

други изработват костюмите, трети са ангажирани с 

организацията на събитието.  

Една от най-известните песни, които децата 

представят чрез музика, танц и инструментално изпълнение, 

е песента „Пакито“, която има своя текст на ромски, 

испански и румънски език.   

 

В часовете са включени и уроци по четене на ромски 

език, като децата се учат да произнасят звукове, които ги 

няма в другите езици. Учениците разучават и танци, като 

най-популярни са фламенкото и тарантелата. Чрез танца и 

езика на тялото те се учат да изразяват себе си. В началото 

са се наблюдавали съпротиви и предразсъдъци спрямо 
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участието на децата в тези занимания, но сега всички се 

забавляват заедно.  

 

Професор Спинели казва, че интеграцията е 

„Разнообразието като възможност за развитието на 

общността“.  На ромите не трябва да се гледа като на хора, 

които имат някакъв недостатък, а като хора, които със 

своята култура могат да допринесат за развитието на всяка 

общност. Той отделя голяма част от времето и енергията си 

да популяризира ромската култура, да я направи по-

достъпна за другите народи и да убеди хората, че  ромите 

притежават изключителни таланти и богата душевност.  

 

По неговите думи  ромската култура също се 

променя. Живеейки на различни места, хората от общността 

също променят своите убеждения  и традиции – например 

момичетата харесват правата на своите съученички и искат 

и те да са като тях. Ромското семейство наистина е 

направило голяма крачка за развитието на общността. 
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„Децата искат да учат със сърцето си, а не с ума си.“ 

Музиката, танцът, песните са близки до сърцата на децата и 

те много лесно изразяват себе си чрез тях. Според професор 

Спинели ромските песни трябва да бъдат преведени на 

италиански, за да могат повече хора да разберат за какво се 

пее в тях, да усетят ромската душевност и да променят 

нагласата си спрямо ромите.  

 

Ентусиазмът и отдадеността на хората, които работят 

в музикалните семинари, е заразителен. В резултат на това 

учителите и родителите са започнали да възприемат по нов 

начин ромите в тяхната общност. 
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 Практика за интеграция на ромите в 

сферата на защитата правата на децата в 

района на Пескара, Италия 

Лудотека-  Пескара, Италия  

Лудотеката е 

място за игри, създадено 

в центъра на район с 

много висока бедност, в 

който са съсредоточени 

семейства от ромски 

произход, за които е 

трудно да си намерят 

работа и да осигурят 

добро образование на 

децата си. През 2005 г. 

Общината създава място, 

където децата, които 

прекарват по-голяма част 

от времето си на 

улицата, могат да получат подкрепа, връзка с образованието 

и дейности, свързани с превенция срещу насилието. 

Лудотеката се посещава от деца, които имат опит с 

употреба на дрога, били са жертва или самите те 

упражняват насилие спрямо други деца. Деца, които са 

извършили престъпление или противообществена проява, 
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също посещават Центъра по време на периода на 

пробацията си. Извършват се дейности по оценка и промяна 

на поведението им. Лудотеката е отворена всеки ден от 

понеделник до петък за деца от 6 до 10 години, като от 

14.30 до 18.00 часа идват и деца, които посещават училище, 

за да не бъдат изложени на риска на улицата. 250 деца 

регулярно посещават Центъра, като от тях 21 роми - 13 

момчета и 8 момичета.  

Услугите 

в Лудотеката са 

безплатни за 

родителите, а 

също така и за 

училищата в 

Пескара. 

Предлагат се 

десет 

разнообразни 

дейности, които 

да ангажират 

вниманието на 

децата, за да 

могат те да се почувстват по-сигурни и спокойни в 

ежедневието си. 
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Лудотеката е организирана в общинска сграда с 

много нестандартни форми, с големи прозорци с видимост 

от всички страни от улицата. Хората от района познават 

работата на Центъра и винаги могат да погледнат какво се 

случва вътре. Мястото е много пъстро, с цветни мебели, 

разделено на кътове, изпълнено с места за разнообразни 

игри, пъзели, детски книжки и др.  Лудотеката  е 

разположена в район с жилища за социално слаби,  

предоставени от Общината, в които живеят хора от 

различни етноси и култури. Съществува връзка между 

финансовите трудности на семействата и посещението на 

децата в училище. За някои от тях липсват средства за 

закупуване на  дрехи, обувки и учебници. Поради тази 

причина някои от родителите не изпращат децата си на 

училище и тези деца са изложени на риска на улицата. 

Някои от най-бедните семейства насърчават децата си да 

започнат работа, а не да продължат обучението си.  

Родителите са спокойни, когато децата им посещават 

Лудотеката и знаят, че те са на сигурно място в свободното 

си време. Някои от тях сами водят децата си, а други 

социалните работници прибират от улицата и след това ги 

водят до домовете им. В Лудотеката съществуват ясни 

правила, които се спазват от всички, посещаващи я, 

независимо от език, култура, произход и ситуация в 

семействата, от които идват. Правилата се договарят от 

самите деца и са изписани на постер с големи букви, така че 
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да бъдат видими за всеки, който посещава Центъра. Едно от 

правилата е игрите да се върнат на мястото им 15 минути 

преди напускането на Центъра. Друго правило е, че на 

децата им е предоставена собственост върху отделните 

пространства в Центъра и те се грижат за тяхното 

поддържане, подреждане и украса. Според екипа на 

Центъра, не може да се говори за интеграция в смисъла на 

пълно включване на децата и семейството в обществото, а 

по-скоро за мирен начин на живот заедно и социализация 

чрез съвместни дейности и игри. Децата заедно изработват 

различни продукти. Никога не стартират директно с 

дейностите, а винаги отделят време да поговорят помежду 

си, да споделят емоциите си, да се почувстват сигурни.  

В Центъра работят трима души на пълен работен 

ден, като имат подкрепата и на доброволци – млади хора от 

района.  Екипът на Лудотеката работи в мрежа с други 



 

 

138 

 

неправителствени организации, имат доброволци от 

гимназиите в райнона – тийнейджъри на 16-17 години, 

които имат желание да подпомагат по-малките деца. В 

дейностите на Лудотеката участват и доброволци скаути. 

Води се и специален регистър на децата, които посещават 

Лудотеката, с информация за социалната ситуация на всяко 

дете. Дейностите се планират на основата на желанията на 

самите деца, но най-важно е да имат време да общуват 

свободно и да изберат какво и с кого да правят. Всеки 

следобед две от децата подготвят почерпка за всички други 

деца. Често се случва децата да не искат да си ходят. 

Връзка с родителите 

 Лудотеката предоставя информация на разбираем 

език за родителите какво предлагат за децата им, 

какви са ползите от посещенията за децата и 

семейството и към какви други услуги могат да се 

насочат родителите; 

 Понякога родителите идват да поговорят с хората, 

които работят с децата им, за да се информират за 

проблемите, емоционалното състояние на децата им 

и емоционалната помощ, която могат да окажат; 

 Екипът споделя, че когато водят децата до техния 

дом, родителите винаги ги канят на гости; 
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 Екипът винаги отделя време да обясни на родителите 

и децата това, което не разбират, никога не 

подхождат осъдително към тях, а се отнасят с 

внимание и разбиране. За много от родителите е 

трудно да разпределят времето си между многото на 

брой деца и работните си задължения.   

Повечето деца посещават два пъти седмично Центъра, 

но някои го посещават по-често. Дори деца, които играят на 

улицата, когато се почувстват застрашени, идват тук, за да 

се почувстват сигурни. Много от ромските деца не 

посещават училище и затова, когато дойдат в Центъра, се 

реализират дейности по интеграция за привличането на 

децата роми в образованието.  

Много от децата, които живеят в този район, никога не са 

напускали това място и не са имали възможност „да се 

занимават  с присъщи за детството дейности“+. В 

Лудотеката те експериментират, научават нещо ново и 

получават възможност за нови жизнени перспективи. 

Между децата се организират различни видове състезания – 

за подреждане на пъзели, нареждане на мозайки и др. 
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 Добра практика за интеграция на ромите в 

сферата на защитата правата на децата/ 

Образование 

 

 

Според данни от изследвания, 50% от ромските деца в 

цяла Европа не завършват начално образование. Някои от 

причините, които посочват  изследванията в областта на 

образованието, обясняват този феномен с факта, че 

ромските родители често нямат  информация за 

образователната система и им липсват родителски умения 

за подпомагане на децата в тяхното езиково и социално 

развитие. Друг фактор е  социалната среда, в която живеят 

децата, характеризираща се с хоризонтален начин на учене, 

без строгите правила на училището. Неминуемо оказва 

влияние и това, че в училищното образование не се вземат 

под внимание особеностите на ромската култура. 

Основният извод от това изследване е, че има необходимост 

от предоставянето на специална подкрепа на ромските деца, 

за да им се помогне да успеят в училище.  

В областта на образованието „Акшън Синерджи“ са 

разработили карта за достъп до училищата в района за 

всички ромски деца. Тъй като много от ромските деца се 

преместват в рамките на учебната година, за тях е трудно да 

осъществят стабилна връзка с училището и да продължат 

образованието си в подходяща среда. Тази карта осигурява 

възможност на ромските семейства за достъп до училищата 

в новия район, така че децата да не прекъсват учебния 

процес и да не губят от  учебния материал. 

По европейски проект за обучение през целия живот са 

създадени предучилищни центрове за деца от ромски 

произход. Общината и неправителствените организации са 
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координирали усилията си и си взаимодействат за 

обхващане на ромските деца в тези центрове. Във всеки 

център работят ромски образователен медиатор и учител, 

които подготвят децата за тяхното бъдещо посещение в 

училище. В рамките на проекта е изготвена и специална 

методика за обучението на децата. 

 

Разработили са и проект за квалификация на учителите, 

чиято цел е да се създадат специални центрове за подкрепа 

на деца от ромски произход, които посещават последните 

класове на началното училище, за да завършат основното си 

образование и да преминат към системата на средното 

образование. За да се постигне тази цел, проектът ще 

разработи методология за обучение на учителите, която ще 

им предостави допълнителна информация за ромската 

култура и за средата, в която живеят ромските  деца. 

Обучените учители ще контролират дейностите в Центъра 

за подкрепа и ще предоставят цялата необходима помощ на 

децата - образователни,  социални или други необходими 

услуги. Центровете ще бъдат оборудвани с компютри, за да 

се осигури достъп на ромските деца до ресурси, основани 

на ИКТ, които ще бъдат на разположение на децата и на 

основното население. Учителите, заедно с партньорите, ще 

организират информационни срещи, за да информират 

родителите роми как да  подкрепят децата си, които 

завършват основно образование и на които им предстои да 

преминат към системата на средното образование. 

Въздействието, което се очаква, е повишено участие на 

ромските деца в последните класове на началното училище 

и повишаване на ефективността от обучение в училище, 

факт, който също така ще подобри шансовете им за заетост. 
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 Добра практика за защита правата на децата / 

Образование 

 

„Акшън Синерджи“ са разработили интерактивна 

платформа за електронно обучение, на която ще бъдат 

качени образователни и информационни материали, както и 

видеоклипове.  

Платформата за електронно обучение e безплатен 

източник относно живота, културата и традициите на 

ромите в Европа. Тя е достъпна на английски и гръцки език. 

Предназначена е за всеки, който иска да научи повече за 

проблемите, пред които ромите са изправени, и за 

значението на ромската култура. 
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Модулите, до които има достъп, са : 

 Културата и традициите на ромската общност; 

 Ромската музика и ромските музиканти; 

 Известни роми; 

 Настоящата ситуация на ромите в Европа; 

 Идеи и най-добри практики по отношение на 

ромите в сферата на образованието, жилищното 

настаняване, гражданството, здравеопазването и 

трудовата заетост.  
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 България   Добра практика за интеграция на ромите в 

сферата на защита правата на децата 
 

Наименование: „Осъзнати равни възможности“, 

Сдружение „Евроинтеграция“ и обучителен център 

„Еврини“ – гр. Варна 

 

Децата от ромски произход често не постъпват в 

детска градина и в първи клас поради причини от финансов 

и битов характер, както и поради лошото владеене на 

български език. Училищата и детските градини понякога 

отказват да записват и приемат тези деца, защото те попадат 

в графата „трудно обучаеми“ и „рискови“ за успеваемостта 

и финансирането на училището като цяло. Веднъж 

пропуснало да започне с връстниците си, детето се 

превръща в аутсайдер и с годините този процес се 

задълбочава. 
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Цел : Приобщаване на родителите на деца роми към 

образователната система чрез:  

 мотивиране на родителите на деца-билингви за 

въвеждането им в детско заведение и училище;  

 установяване на допълнителни форми за по-добро 

ориентиране на родителите и бъдещите ученици; 

 осигуряване на плавно въвеждане на деца-билингви 

в подготвителни групи и в училище; 

 създаване атмосфера на взаимно уважение, 

толерантност и разбирателство между 

представителите на различни етнически групи; 

 осигуряване на прозрачност, широка информираност 

и диалог с всички институции, имащи отношение 

към образователния процес. 
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По проекта е установен диалог с 64 родители на деца-

билингви, 33 деца са включени в различни образователни, 

музикални, артдейности и културни развлечения.  

 

 

Резултати  

 Има засилен интерес на децата-билингви към 

овладяването на български език, който 

мултиплицира подобен ефект и у техните родители; 

 Налице е едно по-свободно общуване на български 

език, при което са преодолени психичните бариери, 

породени от 

грешки и 

отрицателни 

оценки; 

 Част от 

вербалните 

трудности са 

преодолени - 

основна 

причина за 

това е 

променената езикова среда, в която има множество 

модели, подкрепления и коригиращи въздействия.   

 

Изводи  

 Да се развият специални дидактически материали за 

билингви, близки до техния бит и език, чрез които 

дистанцията на майчиния и българския език да стане 

лесно преодолима; 
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 Да се създаде методика за обучение на деца-

билингви, които учат в български училища. 

 

 

Център „Еврини“ към сдружение „Евроинтеграция“, 

гр. Варна, ул. „Сава“ №2 

http://eurointegration.s-kay.com 

 

 

http://eurointegration.s-kay.com/
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V. ДОБРИ ПРАКТИКИ ЗА ИНТЕГРАЦИЯ 

НА РОМИТЕ И В ТРИТЕ НАБЛЮДАВАНИ 

СФЕРИ - ЗАЩИТА НА ПРАВАТА, 

ЗАЕТОСТ И ЗДРАВЕ   
 

 Проект LACO  Добра практика за интеграция на 

ромите в сферите Защита правата, Заетост и 

Здраве   

 

Проект LACO  

Началото 

на проекта ЛАЧО 

е поставено през 

2008 г. и е 

финансирано от 

Националната 

здравна служба  и  

Брадфорд. Думата 

‘лачо’ идва от 

ромски език и 

означава добър.  

ЛАЧО е инициатива за подкрепа на новопристигащи 

емигранти от Източна Европа и техните семейства. ЛАЧО 
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осигурява застъпничество, подкрепа за решаване на 

различни проблеми, като финансови, проблеми с 

настаняване, здраве, достъп до образование, социални 

грижи и др. Екипът работи за това в общността да има 

свързаност, взаимно разбиране и сближаване.  

Целите на организацията са да подкрепи новопристигащите 

в общността семейства като: 

1. осигури най-важните и необходими за живота им 

ресурси: храна, подслон, училища за техните деца и 

здравеопазване за цялото семейство; 
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2. ги запознае с правата и задълженията им като 

граждани на Великобритания; 

3. утвърди усещането им за ценност и принос за 

британското общество; 

4. подкрепи усилията им да подобрят здравето и 

благоденствието на себе си и семействата си; 

5. ги окуражи да правят избори, които са здравословни 

и спомагат за развитието на потенциала им. 

Важно за екипа по проекта ЛАЧО е, че през годините, в 

които работят с ромските общности, са изградили 

отношения на доверие и принадлежност. 

 

Услугите се реализират във Торнбъри център, който 

е изграден към църквата „Св.Маргарет“, която функционира 

като обществен център в тази част на града. В центъра се 

срещат общности и партньори от различни сектори, като 

основната им цел е членовете на тяхната общност да станат 

по-активни, по-здрави и благоденстващи. Центърът се 

управлява от малък екип, подкрепен от множество 

доброволци. Различните доброволци по проекта дават 

съвети, осигуряват менторство, насочват към подходящи 

услуги, провеждат семинари, свързани със здравето, 
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образованието, започването на работа, управлението на 

парите и настаняването. Разработени са специални 

програми, насочени към консултации с родители, самотни 

родители, настойници, хора от пътуващи общности и роми. 

Стараят се да ги подготвят за пазара на труда и да им дадат 

възможно най-пълна информация за условията на живот и 

законодателството във Великобритания. Чрез различни 

обучения се опитват да осигурят място за сближаване на 

общността, подобряване на достъпа до услуги, 

застъпничество и провеждане на различни кампании. В 

Центъра се организират курсове по информационни 

технологии, шивачество, граждански права, здравно 

образование, родителски умения. Екипът е изключително 

отдаден на работата си, хората от общността им вярват и се 

обръщат към тях по всякакви въпроси, свързани със 

семейството и общността.  Центърът работи и като място за 

културни срещи и събития.  
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Първоначално 

LACO подпомага 

малка група 

„активисти“ да 

основат Ромска 

организация на 

Западен Йоркшър. 

В момента 

Асоциациата си 

има собствена 

конституция и е 

нараснала от 

много малка 

група до 

приблизително 

четиридесет члена 

с над сто роми от 

цял Брадфорд, 

присъстващи на 

събитията. 

В момента екипът работи с роми, които са пристигнали от 

Словакия, за да регистрират тяхна собствена организация. 
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Лачо  модел 

 

 

 

Цел  

Активни граждани  

Подпомагане хората да видят отвъд 

техните ежедневни нужди  

Подпомагане  разбирането за здравето и 

благополучието като едно цяло 

Изграждане на капацитет у всички потребители на услугите в 

общността  

Ромска асоциация 

По-висок статут 

Независимост 

Компания за обществен 
интерес 

Романо Дром 

Романо Ило 

Членове на обществото 

Подобрено здраве 

Подобрено 

благосъстояние 

Реализация на техния 

потенциал 

Признаване на техните 

лични постижения 
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Добра практика за интеграция на ромите в сферите 

Защита на правата, Заетост и Здраве   

 Обединен междукултурен 

център Родърам , 

Великобритания  

 

 

Събиране на общностите, които 

да споделят общи цели и да помогнат за изграждане на по-

добро и по-положително бъдеще за всички, е мотото на 

Обединения междукултурен център. 

 

Центърът е създаден през 1992 година с цел да 

интегрира хората в общността, независимо от тяхната 

националност, от цвета на кожата или религията, която 

изповядват. 

Основната цел на Центъра е да предоставя обучения 

и да развива у хората умения и доверие, като им дава 

възможност да се интегрират в обществото. Центърът 

предоставя услуги на хората от общността, като ги 

насърчава да се върнат към ученето, да придобият нова 
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квалификация и да изпробват неща, които никога не са 

имали смелостта да направят.  

 

Основната група, която посещава Центъра към 

настоящия момент, е от словашки роми.  

Те участват в курсове по английски език и по базисни 

компютърни умения. Програмата в курсовете е така 

направена, че да предостави на учащите се начални умения 
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и основна грамотност, както умения, необходими, за да 

бъдат наети на работа.  

  В Центъра се провеждат и семинари, които 

предоставят информация за законодателството, правата и 

отговорностите на британските граждани. Обявите за 

обученията, както и образователните материали, се 

подготвят и на словашки език, на който говорят по-голямата 

група от мигрантите, ползващи услугата на Центъра.  

 

 

Центърът реализира проект за подкрепа на семействата 

на новопристигналите. 

 

Най-големият проблем за новопристигащите 

семейства е езикът. Също така образованието във 

Великобритания е различно от това в родните страни на 

мигрантите. Децата и 

родителите са в нова 

ситуация – ученето е 

тежко за тях, в началото 

срещат трудности заради 

културните различия и 

често проявяват 

деструктивно поведение.  

В някои случаи това води 

и до изключване или 

отстраняване от училище 

за известен период от 

време. Екипът работи с 

отпадащите ученици по 

почти същата програма, 

каквато е в училище, но 
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използва различни подходи, за да направи учебния 

материал по-разбираем и интересен за децата.  

Организират се и следучилищни занимания, за да 

може децата да наваксват с ученето и езика.  

Организират се срещи за цялото семейство, по време 

на които се дискутират трудностите, които децата и 

родителите срещат в новата ситуация, както и възможните 

стратегии за справяне с тях. Родителите и близките могат да 

се чувстват неспособни да подпомогнат образованието на 

детето поради  най-различни  причини. За някои от тях 

училището е свързано с неприятни спомени и те ни биха 

желали отново да се върнат към ученето. Други не говорят 

езика и не разбират написаното в учебниците. Самите те 

рано са напуснали училище в родните си страни и не могат 

да бъдат полезни на децата си. При трети липсва увереност 

в базисните им знания и умения по предметите и това ги 
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кара да се страхуват да не объркат детето, вместо да му 

помогнат. Дейностите за подкрепа на семействата включват 

и  възможност възрастните да бъдат включени в процеса на 

учене с децата, като вкъщи провокират ситуации на учене, 

свързани с ежедневието. Това може да са дейности като 

ограмотяване, четене, писане, броене, познания за 

природата и др. Екипът споделя, че за новопристигналите 

образованието е натиск и затова трябва да бъдат 

окуражавани, а не притискани да учат.  

Полезен пример, който често се посочва, е този с 

емигрантите от Азия, които са пристигнали преди повече от 

30 

години. Днес, две поколения след първите вълни на 

емиграция, образованието е станало ключова ценност за 

семействата, защото самите те вече са убедени колко е 

важно да имаш добри знания и умения, за да се реализираш 

във Великобритания. В Центъра се окуражават  семействата 

да споделят повече време с децата си. Отправят се послания 
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към родителите, че за децата е много важно те да ги 

подкрепят в ученето им.  

1. Семействата заедно посещават музеи и зоологическа 

градина; 

2. Играят традиционни игри и спортуват; 

3. Правят пикници на открито; 

4. Споделят различни ястия от националните си кухни;   

5. Провеждат летни празници; 

6. Организират обучителни сесии за родителите, по 

време на които се дискутират убежденията на 

семействата за родителството и ролята им в 

израстването на децата; 
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7. Извършват се подкрепящи услуги за семействата, 

които се изразяват в осигуряване на продукти, дрехи, 

насочване към социални услуги и др.;   

8. Участват в клуба за писане на домашна работа; 

9. Предлага се подкрепа за преодоляване на езиковите 

бариери: помощ при попълване на документи за 

работа,  писане на автобиография и мотивационно 

писмо, попълване на други документи;  

10. Трениниги за търсене и започване на работа.  

 

Центърът развива и проекта  

 

„Днешните деца - утрешното бъдеще“  
Този проект предлага на деца и младежи в 

неравностойно положение  възможност да придобият нов 

житейски опит и да изградят по-голяма увереност и 

самочувствие, като ги вдъхновява да развиват пълния си 
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потенциал в живота. Възрастта на хората, с които екипът 

работи и обучава, е от 4 до 18 + години и реализира 

различни дейности в полза на младите хора. 

Към Центъра работи и доброволческа програма за 

млади хора, които подпомагат други млади хора в 

приобщаването им към обществото и културата във 

Великобритания. За тях се организират и различни 

дейности, свързани с изкуствата. Успели са със 

съдействието на общинската власт в Родърам да изградят 

Площадка за предизвикателства, където младите хора се 

събират, играят различни игри, спортуват,  рисуват графити 

и други.  

 За успешната им работа е много важно 

партньорството им с местната власт и финансовата 

подкрепа, която получават от нея. Това е помогнало 

Обединеният междукултурен център да запази 

независимата си роля и вече повече от 20 години да спомага 

за израстването на общността, като подкрепя и обединява 

новопристигащите семейства в района на Родърам.   

 

 

„Уважението е най-важно в работата ни. Всеки 

човек се нуждае от зачитане на неговото 

достойнство и даване на шанс да се развива“, 

споделя  г-жа Кюреши, която е директор на Центъра. 

 

 
Adress: 

59-63 Carlisle Street 
Rotherham 

South Yorkshire 
S65 1HA 
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 Добра практика за интеграция на ромите в 

сферите Защита на правата, Заетост и Здраве   

Халифакс, Великобритания  

Halifax Централна инициатива: 

 Централна инициатива 

Halifax се намира в 

сърцето на района, 

където живеят най-

много  роми - Calderdale. 

В Calderdale живеят  

няколкостотин роми, 

идващи най-вече от  Чехия и Словакия. Голяма част 

от децата на мигрантите са в училищна възраст.  

Много от тях не декларират  етническата си 

принадлежност, например ромите.  

 Инициативата осигурява широк набор от съвети и 

подкрепа за хора от всички общности, като наема в 

екипа си и обучава хора от ромската общност, които 

да станат съветници /медиатори на общността, от 

която са.  

 Услугата предоставя независим, конфиденциален и 

безпристрастен съвет на всички за техните права и 

отговорности, възможностите за образование,  
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социалните помощи, кредитирането и дълговете, 

жилищата, заетостта, взаимоотношенията и 

семейството. 

 Услугите за ромската и неромската общност 

включват: подкрепа за младите хора; обучители и 

сесии за здравно образование; подкрепа на деца, 

застрашени от отпадане; обучения и съвети по 

граждански права и отговорности.   

 

Основни предизвикателства пред екипа са:  

• посещаването на училище; 

• пренаселените жилища; 

• безработицата; 

• приобщаването; 

• трудовата експлоатация. 

В началото са подбрани пет човека, които се 

гордеели, че са роми. Хората са от  различни възрасти. След 

като преминават обучение, те предоставят информация за 

всичко - жилищните условия, кредитирането, училищата, 

социалните помощи, медицинското обслужване – всичко, 

което касае живота във Великобритания.  Заедно с преводач 

имат сесии за въпроси и отговори в общността. Екипът 

споделя, че при първата емигрантска вълна е имало много 
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повече възможности за работа, а към настоящия момент не 

е така. Екипът на Центъра е предложил видеообучение и 

услуги с информация за кредитиране. Защото, ако хората 

вземат кредити „на тъмно“ - подкрепят криминалните 

процеси.  Промотират култура на спестяване и намаляване 

броя на хората, които вземат недостатъчо добре преценени 

кредити. Групата от емигранти, с които работят в центъра 

им, е от 20 човека.  

Теми на срещите: социални помощи; как са 

организарани промените; подготовка за работа; компютри с 

отворен достъп, което осигурава възможност за подготовка 

на документите; съвети на чешки и словашки език за 



 

 

165 

 

училището и детската градина; превод на документи; 

консултации за предоставяните услуги и за достъпа до тях. 

Една от най-успешните  инициативи е среща с 

местните политици, за  да се осигурят уроци по 

английски език, защото  езиковата бариера е голямото 

предизвикателство. Към настоящия момент жените 

посещават курсове по английски език. Повечето работят  

краткосрочна работа, работа за определен период. Да се 

намери дългосрочна работа за хората, е много важно. 

Съществува висок рейтинг на безработица, който 

затруднява интегрирането. Емигрантите работят за малко 

пари при лоши условия. Висока е и смъртността при работа. 

Общинската управа в Халифакс не разполага с общински 

жилища, което затруднява настаняването. По много хора 

живеят заедно в една къща. Новопристигналите роми 

емигранти от Словакия споделят, че децата им са добре 

приети в училище. Това е разнообразна общност и има 

приемане, а не отхвърляне. Някои от семействата, които са 

дошли в Халифакс преди 3 години, споделят, че вече имат 

приятели. От екипа на инициативата разговарят с учителите 

и организират вечерни срещи с родителите. Има и малък 

брой чехи, които работят в училище и които превеждат и 

помагат на децата. Организирали са съвестна инициатива за 

изчистване на замърсените от боклуци райони. 
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Създали са групи по танци, за да се приобщят жените 

и да имат занимания.  Групата по зумба се посещава от 

жени от Словакия, Чехия, Южна Азия. 

Според екипа и хората от общността всичко зависи 

от доверието, да няма нелегални неща. Офисът е 

мултинационален, за да се предоставят наистина добри 

услуги.  

Halifax Central Initiative 

Queen’s Road Neighbourhood Centre, 

 Queen’s Road, Halifax, HX1 4NE 

http://hxcentral.co 

Проектът Roma SOURCE е допринесъл много за 

подобряване на гражданството и интегриране на ромското 

население през последните месеци.  
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Дирекция „Миграция Йоркшър“ е разработила 

джобни наръчници за живота в Обединеното кралство за 

ромските имигранти и други подобни групи от хора. 

Наръчникът осигурява информация за проблемите, 

свързани с правата и демокрацията, шофирането, здравето, 

към кого да се обърнат в случай на спешност и как да се 

приобщят към местната общност. Книжката е на английски, 
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чешки, словашки, унгарски и полски, в съответствие с 

езиците, които повечето от ромите в района говорят.  
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